Сообщения учащихся

Выступление 1 группы Тема:  Загрязнение атмосферы»                                                                                                                    

 Поговорка «необходим как воздух» не случайна. Народная мудрость не ошибается. Без пищи человек может прожить 5 недель, без воды-5 суток, без воздуха-не более 5 минут.

  То, чем засорен воздух, на ладони не ощутить, глазом не увидеть. Однако ежегодно на наши головы падает до 100 кг. загрязняющих веществ. Это твердые частицы (пыль, зола, сажа), аэрозоли, выхлопные газы, пары, дым и др. Многие вещества вступают в атмосфере в реакции между собой, образуя новые, часто еще более токсичные, соединения. Среди веществ, вызывающих химическое загрязнение воздуха, наиболее распространены оксиды азота, серы, угарный газ (СО), углеводороды, тяжелые металлы.

  Загрязнения воздуха отрицательно сказывается на состоянии здоровья человека, на животных и растениях.  Например, механические частицы, дым и копоть в воздухе вызывают легочные заболевания. Угарный газ, содержащийся в выхлопных выбросах автомобилей, в табачном дыму, приводит к кислородному голоданию организма, т.к. связывает гемоглобин крови. В выхлопных газах содержатся соединения свинца, вызывающие общую интоксикацию организма. Повышенный уровень шума увеличивает давление, вызывает раздражительность, снижает слух.

Выступление 2 группы. Тема: «Проблемы загрязнения гидросферы»     

   Люди издревле селились около открытых источников воды, так как знали, что без воды нет жизни. Люди стали использовать воду для самых разнообразных целей - питья, приготовления пищи, стирки, уборки   (т.е. для домашних нужд); во всех отраслях промышленности; для отдыха, в том числе плавания, рыбалки; для полива и орошения в сельском хозяйстве; в торговле, коммерции – для навигации; для получения электроэнергии на ГЭС и др. В последние годы все больше городов  и даже сел испытывает дефицит чистой питьевой воды

 Основными загрязнителями гидросферы являются следующие:

1. Атмосферные осадки. 

2. Бытовые сточные воды. 

3. Промышленные сточные воды.  

4. Нефть и нефтепродукты.  

5. Сточные воды сельского хозяйства. 

Выступление  3 группы. Тема: «Роль антропогенных факторов в загрязнении почвы».
Почва - одно из важнейших богатств, которым располагает человек. Все мы зависим, в конечном счете, от ее плодородия… Почва – это рыхлый поверхностный слой земли.. Почва включает в себя твердые, жидкие, газообразные компоненты и формируется в результате сложного взаимодействия климата, растений, животных, микроорганизмов

 Почва загрязняется также при использовании в сельском хозяйстве пестицидов. Нормальный рост растений определяется различными  физическими, химическими и биологическими  процессами, которые протекают в почве. При попадании в почву пестициды могут быть включены в эти процессы с их накоплением в растениях. 

Выступление  4 группы. Тема: «Проблема радиоактивного загрязнения биосферы»

 Радиоактивное загрязнение биосферы— попадание радиоактивных веществ в живые организмы и среду их обитания (атмосферу, гидросферу, почву), происходящее в результате ядерных взрывов, удаления в окружающую среду радиоактивных отходов, разработки радиоактивных руд, при авариях на атомных предприятиях и т. д. 

Радиация в наше время – это не только интересное и относительно новое для науки явление. Известно, что при определенных условиях радиоактивное излучение представляет собой смертельную угрозу для всего живого. Оно не только вызывает глубокое поражение тканей, но способно влиять на генетический код растений и животных. Впоследствии это может проявиться в форме необратимых мутаций у будущих поколений. Даже при относительно малых дозах облучения в организме начинают происходить разрушительные изменения. Очень часто в результате воздействия радиации на организм у людей развивается рак
Выступление 5 группы и показ слайдов. Тема: « Редкие виды растений и животных». Прямое влияние человека на растения и животных заключается в истреблении видов, представляющих для него пищевую или иную материальную ценность. Считается, что с 1600 г. человеком истреблено более 160 видов птиц, не менее 100 видов млекопитающих. Сплошные вырубки леса ведут к изменению структуры растительного сообщества и гибели многих видов, обитавших на этих территориях. Увеличение площади пахотных земель резко сокращают число представителей фауны, обитавших на этой территории изначально.

Природные заказники – это территории, на которых при ограниченном использование природных ресурсов охраняются отдельные виды животных,   растений, участки ландшафта,   и отдельные природные объекты.                      
