                                                                                                                             ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Развитие организмов и окружающая среда
Организм не может жить вне среды обитания. Столь невозможно и развитие организма вне окружающей среды вне факторов, на него воздействующих. Хорошо известно» что куриное яйцо может развиваться только при определенной температуре: если температура окружающей среды дет ниже оптимальной, то процесс остановится. Не важны такие характеристики, как ионный состав воды для водных организмов. Всем видам небезразличны концентрация кислорода, содержание диоксида углерода и т. д. В отношении всех необходимых условий можно говорить о минимуме, максимуме и оптимуме, значения которых для эмбрионов разных видов далеко не одинаковы. 
Далее, в развитии зародыша существуют критические периоды, когда эмбрион более чувствителен к действию аген​тов, в том числе повреждающих факторов. Отсюда напраши​вается вывод: организм развивается в условиях, характер​ных для особей данного вида, и вне этих условий развитие может нарушаться или останавливаться. Например, птицы и млекопитающие для нормального развития нуждаются в витамине D. Этот витамин образуется в коже под действием ультрафиолетовых лучей Солнца или же должен поступать в организм с пищей. Недостаток витамина служит причи​ной нарушения окостенения скелета и отставания в развитии. Большую роль в регуляции процессов жизнедеятельности играют железы внутренней секреции. Например, недостаток гормона щитовидной железы влечет за собой замедление роста, недоразвитие других органов эндокринной системы. Питание продуктами, не содержащими заменимых аминокислот, т. е. тех, которые не синтезируются в  организме млекопитающих и человека, также приводит к задержке роста. Многочисленные отклонения ходе нормального развития наблюдаются у эмбрионов,

У человека неблагоприятные воздействия среди случаев также обусловливают замедление роста возникновение врожденных уродств. К таким в первую очередь необходимо отнести употреблений алкоголя, наркотиков, курение, а также бесконтрольное лекарственных препаратов. Алкоголь препятствует участию различных клеток в процессе и особенно тормозит функциональное созревав клеток. Замедляя рост зародыша, что обусловлено наличием диоксида и оксида углерода, снижающих доступ к тканям кислорода, курение приводит к возникновению вредных мутаций, нарушающих процессы жизнедеятельности еще неродившегося организма. Содержащийся в дыме никотин отравляет нервные клетки и способствует возникновению различного рода функциональных расстройств. Следует помнить, что развитие организма начинается еще задолго до оплодотворения. Алкоголь. Существуют исследования, доказавшие, что такое, казалось бы, незначительное количество употребления алкоголя, как 1,5 стакана вина в неделю, может вызвать гибель нервных клеток зародыша и патологию развития плода.

 Многих детей, родившихся от родителей-алкоголиков, врачи отмечали несоответствие роста и развития возрасту, различные черепно-лицевые уродства в сочетании с аномалиями конечностей, сердца, половых органов, зрительного и слухового анализаторов, расстройствами речи, неврозами. 

В подавляющем большинстве такие дети имели тяжелые нарушения психического развития. Им были свойственны агрессивность, склонность к бродяжничеству и правонарушениям.

Развитие гипотрофии плода (уменьшение роста и веса плода). 

Курение во время беременности приводит к повышению риска преждевременных родов, преждевременной отслойки детского места (плаценты). 

Врожденные дефекты сердца, головного мозга чаще встречаются у детей, чьи матери курили во время беременности. Курение матери может повысить риск синдрома внезапной смерти новорожденного. Кроме того, дети матерей, которые не бросают курить, имеют небольшие, но видимые отклонения в физическом и интеллектуальном развитии. Как правило, они отстают в росте, чаще болеют, хуже учатся. 

В юношеском и молодом организме употребление алкоголя и курение могут оказать крайне неблагоприятное действие на гаметы. У лиц, склонных к употребление гораздо чаще, чем у людей, ведущих трезвый рождаются дети с врожденными уродствами. Однако не следует думать, что трезвость необходима только в момент зачатия. В повседневной деятельности место человека в обществе, его социальная значимость, удовлетворение от работы, взаимоотношения с товарищами и в семье во многом зависят от его трезвости или склонности к алкоголю. Алкоголь препятствует полному выявлению способностей человека, гасит их в период, наиболее благоприятный для творчества.
Бактериальные, вирусные и токсические факторы окружающей среды. Отмечено патогенное воздействие на процесс органогенеза перенесенных матерью физических и психических травм, ее аллергизации, приема некоторых фармакологических средств, неполноценного питания и влияния ионизирующего излучения. 

Инфекции. Патологию развития плода вызывают: ветрянка, краснуха, гепатит В, а также заболевания, передающиеся половым путем, такие как хламидиоз, генитальный герпес, ВИЧ, гепатит.
Медикаменты. Их необходимо употреблять только по назначению врача, ведущего беременность. Т.к. многие из лекарственных препаратов, мазей, витаминов и растительных пищевых добавок способны вызвать необратимые пороки развития плода. 

Таким образом, воздействия неблагоприятных факторов на организм не одномоментны, а продолжаются длительное время и в большинстве случаев сказываются на развитии потомства.

Следует иметь в виду, что, несмотря на постоянные изменения условий внешней среды, живые организмы, как правило, сохраняют постоянство своего строения, показателей функциональной активности органов и тканей, физико-химических параметров клеток, тканевой жидкости, крови.

Свойство живых систем поддерживать постоянство своей внутренней среды, а также основные черты присущей им организации, несмотря на непрерывную изменчивость параметров окружающей среды, называют гомеостазом (от греч. homoios – подобный, одинаковый и stasis – стояние, неподвижность). Деятельность регуляторных систем: эндокринной, иммунной и высшей объединяющей регулирующей системы – нервной – обеспечивает согласованность биохимических реакций и такой их уровень, который наиболее полно соответствует условиям существования. Основу гомеостаза составляют наследственно закрепленные механизмы, сложившиеся в процессе эволюции. Их эффективность во многом определяется совокупностью наследственных задатков – генов каждого конкретного организма, то есть генотипом. Разнообразие генотипов в пределах вида объясняет индивидуальные различия реакции особей на одни и те же воздействия окружающей среды.

