	1. Политическая карта мира. Этапы формирования политической карты мира

	Политическая карта мира — географическая карта, отражающая страны мира, их форму правления и государственного устройства. Политическая карта отражает главные политико-географические изменения: образования новых независимых государств, перемену их статуса, слияние и разделение государств, утраты либо приобретение суверенитета, изменение площади государств, замену их столиц, изменение названия государств и столиц, перемену форм государственного правления…

На политической карте показаны все страны мира.  Страна – это территория, имеющая определенные границы, пользующаяся государственным суверенитетом или находящаяся под властью другого государства. Границы устанавливаются по соглашению между соседними государствами. Границы бывают сухопутными, воздушными и водными. Высота воздушных границ определяется высотой полета самолетов. Они являются проекцией сухопутных и водных границ в атмосферу. Сухопутные границы чаще всего проходят по естественным рубежам (горам, рекам), а также условным линиям (параллелям, меридианам).

Водная граница проходит на расстоянии 12 миль от берега. За пределами этой зоны находится 200 мильная экономическая зона. В этой зоне могут находиться иностранные суда, но ловить рыбу, добывать полезные ископаемые может только страна, которой эта зона принадлежит. Далее располагаются нейтральные воды. 

Территория страны – это площадь суши и водных объектов внутри государственных границ. Таким образом, в территорию страны включены суша, водные объекты, 12- мильная зона. Следует отметить, что при вычислении площади страны площадь территориальных вод не включается. Каждая страна имеет главный город – столицу. Чаще всего это самый крупный город данной страны. Однако есть страны, где в силу исторических причин, столица является не самым крупным городом этой страны и может даже менять свое местоположение для ускорения экономического развития (Бразилия, Танзания). Столицы США, Канады были специально построены для выполнения столичных функций. Это делалось для прекращения борьбы между некоторыми территориями страны за право называться 

"столичной". Столицы строились на равном удалении от таких "спорящих" территорий. Например, в США - между южными и северными штатами. В Канаде - между "французской" и "английской" Канадами. 

	В своем развитии политическая карта мира пережила несколько исторических эпох, что позволяет говорить о существовании периодов. Выделяют 4 периода: древний, средневековый, новый и новейший. Изменения на политической карте мира носят различный характер.  Количественные изменения связаны с  территориальными приобретениями или потерями, а качественные - с внутренними событиями: введением новых форм государственного устройства. 



	Процесс формирования политической карты мира происходил примерно несколько тысячелетий. 

Древний период (от эпохи возникновения первых форм государства до V в. н. э.) охватывает эпоху рабовладельческого строя. В это время развиваются и распадаются первые государства на Земле: Древняя Греция, Древний Египет, Ассирия, Карфаген, Римской империя. Эти государства внесли большой вклад в развитие мировой культуры.

	Средневековый период (V–XV вв.) – эпоха феодализма. В это время развивалась торговля между странами, нарастало стремление к захвату территорий. Это время развития индейских племен, появления европейских государств: Великобритании, Испании, Португалии. В средневековый период сложились огромные мировые империи (Византия, Арабский халифат), которые впоследствии распались на десятки новых государств.

	К 15 веку развитие мореплавания делает возможным организацию дальних  морских экспедиций. Началась эпоха Великих географических открытий и новый период формирования политической карты мира. Несколько европейских государств поделили поверхность планеты между собой. На карте появились два типа стран: суверенные государства и колонии. Часть независимых стран стали метрополиями, то есть владели колониями (Испания, Португалия, Франция). К началу 20 века раздел мира завершился. Теперь страны могли заполучить новые территории насильственным путем. Началась Первая мировая война.

	 Политическая карта переживает новейший период. Он не слишком продолжителен по времени, но богат событиями. В нем можно выделить два этапа. 

Первый связан с изменениями на карте Европы: распад Австро-Венгрии, образование независимых государств Чехословакии, Венгрии, Польши и т.д. Особенно важными оказались качественные изменения, связанные с социалистической революцией в России. В ее пределах возникает совсем другая страна – СССР. Происходит раскол мира на две конкурирующие системы: капиталистическую и социалистическую.

Второй этап начался после окончания Второй мировой войны. С ним связано разрушение колониальной и позднее социалистической системы. Процесс разрушения колониальной системы принял обвальный характер. За 25 лет на политической карте появилось более ста независимых государств. Третий период начался с 90-х годов XX века и ознаменовался крахом коммунистической системы. Сначала в одно государство объединились Федеративная Республика Германии (ФРГ) и Германская Демократическая Республика (ГДР) Затем распались социалистические страны – СССР,  Югославия (1991-1992) и Чехословакия (1993). На месте СССР образовалось 15 государств. В результате коренным образом изменились политические карты Европы и Азии. Таким образом, в 90-х годах XX века возникло более 20 новых стран. Они начали проводить собственную внутреннюю и внешнюю политику.



	Новейший этап еще не закончен. Произошли изменения на территории Грузии и России. Заявили о суверенитете Южная Осетия и Абхазия. В результате референдума Крым вошел в состав России.

Сейчас на политической карте мира существует более 200 стран. Политическая карта – историко – географическое явление, подверженное постоянным качественным и количественным изменениям.




