 Приложение 2      Научная деятельность и достижения А.М. Бутлерова
Александр Михайлович Бутлеров родился 6 сентября 1828г.  в Чистополе Казанской губернии.

Детство его протекало сначала в деревне Бутлеровке - имении отца, затем в Казани. Окончив в 1844г. Казанскую гимназию А.М.Бутлеров поступил на естественное отделение физико-математического факультета Казанского университета. В 1849г.    пишет дипломную работу «Дневные бабочки Волго-уральской фауны». А.М.Бутлеров продолжил свою учёбу в роли «Оставленного при университете для подготовки к профессорскому званию». В 1854 году он сдал экзамен и защитил диссертацию на степень доктора химии. В 1858году во время первой поездке за границу высказывает на заседании Парижского химического общества свои теоретические взгляды  которые через 3 года, в 1861г. в более развитом виде становятся предметом его известного доклада «Химическое строение вещества» Это положило начало классической теории химического строения органических веществ. 60-е годы - время напряжённой работы А.М. Бутлерова над развитием теории химического строения и её экспериментальным подтверждением. В 1868 году  А.М. Бутлеров был избран профессором Петербургского университета. В своём представлении   Д.И. Менделеев писал: «A.M. Бутлеров - один из замечательных русских учёных. Он русский по образованию, и по оригинальности трудов».
За время своей преподавательской деятельности Александр Михайлович Бутлеров завел знакомства и очень много работал с самыми известными химиками тех времен. Около 6 месяцев он прожил в Париже, участвуя в заседаниях Парижского общества химиков и расширяя границы своей научной деятельности. В том же Париже он и начал свои первые практические эксперименты. Им был открыт совершенно новый способ получения йодистого метилена, он тщательно исследовал множество его производных. Им же впервые был синтезирован уротропин и полимер формальдегида, обработав который известковой водой имеет свойство переходить в сахаристое вещество. Это первый известный человечеству полный синтез сахаристых веществ, если верить биографии ученого.                                                                                                                                       Большое значение имели экспериментальные исследования самого ученого, а также его последователей. Переоценить вклад бутлеровской школы в развитие науки просто невозможно.
Бутлеров Александр Михайлович носил гордое звание «апостола» рационального пчеловодства в России. С первым своим докладом на эту тему под названием «Два заблуждения» он выступил в 1870 году, дальнейшая его научная деятельность и огромный труд получил золотую медаль и переиздавался 10 раз. Он носил название “Пчела, её жизнь и главные правила толкового пчеловодства”.
Он значительно старался расширить границы знаний о пчелах для всех слоев населения. Предложил ввести пчеловодство в число предметов для семинарий, а также предложил бесплатную рассылку книг по солдатским школам и семинариям.
      Также он создал свою собственную теорию ведения и развития пчеловодства. Многие говорят, что именно с Бутлерова Александра Михайловича пчеловодство в России получило новый виток развития. Это стало делом всей жизни великого ученого, его призванием и достижением. Он изготовил себе стеклянный ящик, в котором держал пчел. Он с ним не расставался в своих многочисленных поездках, а основная пасека находилась в его имении — Бутлеровке.
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