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Тема урока: Предмет органической химии. Основные положения теории Бутлерова.
На изучение темы отведено 1 час

Первый урок  темы «Первоначальные представления  об органических веществах»                               Цель урока: обосновать необходимость появления  теории химического строения в органической химии;                                                                                                                                                               показать направления ее дальнейшего развития; 

показать ее значение в науке и практике.                                                                                                       Задачи урока:                                                                                                                      Образовательные:                                                                                                                                   показать многообразие и значение углеводородов;                                                                                                                                                           раскрыть уникальность атома углерода;                                                                                                                                    сформировать представления  о теории строения органических веществ; показать ее значение в развитии науки и практике.                                                                                      Развивающие:                                                                                                                                                                        формировать  навыки осмысленного чтения, выбирать главное;                                                                   умение логически мыслить, творческую активность учащихся;                                                                                           развивать навыки  коммуникативной компетентности.                                           Воспитывающие:                                                                                                                                                       воспитание экологической грамотности учащихся;                                                                                                                        воспитание эстетических чувств, любви к окружающему миру;                                                                                              воспитывать чувство патриотизма на примере русских ученых.                                                      Оборудование:  растительное масло, жир, уксусная кислота- СН3СООН, лимонная кислота-С6Н8О7, сахар -С12Н22О11, полиэтиленовый пакет, линейка, ручка, пуговицы, этиловый спирт , крахмал—(С6Н10О5)n, коллекция «Нефть и продукты ее переработки», модели молекул углеводородов.                                                                                                                  Тип урока:  получения новых знаний                                                                                        Планируемые результаты обучения:                                                                                                                                     уметь называть и  распознавать  вещества;                                                                                                            уметь использовать полученные знания ;                                                                                                         уметь составлять  структурные формулы изомеров.                                                                                                                                            Методы  обучения :                                                                                                                                          словесные (рассказ, беседа) ;                                                                                                                                          наглядные ( демонстрация , таблицы)                                                                                                                               работа с книгой,                                                                                                                                                        работа в парах,                                                                                                                                          эксперимент                            Ход урока.
I. Организационный момент (1 мин).

Я рада видеть вас , начинаем урок. ( отмечаю отсутствующих)                                                                         II   Изучение нового материала  (25мин)
 Учитель: окружающий нас мир очень разнообразен, представлен он в основном веществами, в составе которых обязательно присутствует углерод.  Почему их так много ? Зачем их надо знать? Мы узнаем о них , изучая органическую химию. Поэтому, тема нашего урока:
                        Формулируем тему урока
 Органическая химия. Основные положения теории строения органических  соединений А.М. Бутлерова.
3.Целеполагание:
Учитель: Наша цель- выяснить особенности органических веществ, причины их многообразия, раскрыть сущность  теории строения А.М. Бутлерова.

Приобретение новых знаний.

Учитель : С  соединениями углерода мы встречаемся на каждом шагу: они – составная часть растений и животных, являются составной частью продуктов питания, тканей . Сюда относятся ферменты, гормоны, лекарственные препараты,  топливо, пластмассы, волокна- список можно продолжать бесконечно.  В их составе могут быть водород, азот, сера, галогены.

Демонстрация органических веществ: растительное масло, жир, органические кислоты уксусная кислота- СН3СООН, лимонная кислота-С6Н8О7, сахароза -С12Н22О11, полиэтиленовый пакет, линейка, ручка, этиловый спирт в спиртовке, крахмал—(С6Н10О5)n,коллекция»Нефть и продукты ее переработки», пуговицы. Что объединяет их?                                                                                                                                                                 Ученик: в составе этих веществ-углерод, это органические вещества.                              Учитель: Почти все органические вещества горят и легко разлагаются при нагревании Демонстрация горения спирта в спиртовке, обугливание сахара при нагревании.

Ученик : мы изучали   СО2, СО, карбонаты , они тоже содержат углерод и изучали мы их в разделе « Неорганическая химия».Почему их не относят к органическим?
Учитель: дело в том, что по свойствам  они близки к неорганическим  и изучаются  обычно в неорганической химии. Поэтому нельзя  провести резкую грань между  ними .
Изучая биологию , вы рассматривали процесс фотосинтеза, в котором из  СО2 и Н2О при наличии солнечного света  в  в хлоропластах образуется глюкоза , а затем  органические вещества могут превратиться в неорганические. Это еще раз доказывает, что нет резкой границы между органическими и неорганическими веществами.

Послушаем небольшое сообщение : « История возникновение органической химии как науки»

Учитель: чем же отличаются эти группы веществ ? Работаем с учебником, стр 148, работаем в парах, заполняем таблицу:

	Признаки 
	Неорганические 
	Органические 

	состав
	Состоят из любых элементов
	В состав входит углерод ,водород ,азот, сера

	строение
	немолекулярное
	молекулярное

	Кристаллическая решетка
	Все виды
	молекулярная

	Вид связи
	Все виды 
	ковалентная

	свойства
	Высокие температуры кипения и плавления
	Невысокие температуры кипения и плавления


Предлагаем сделать выводы о составе веществ:                                                                                                             1. Входит  углерод.

2. Связи ковалентные, кристаллические решетки молекулярные

3.  Многие горят, сравнительно легко разлагаются при нагревании.

 Учитель: Почему органических веществ так много ? Долгое время не могли объяснить  существование  веществ одинакового состава ( крахмал и целлюлоза ,этиловый спирт и диэтиловый эфир) .

Ответы  дала созданная А .М Бутлеровым   теория строения .Она утверждает идею, что каждое вещество имеет определенное  строение, обосновывает, что свойства веществ зависят от их строения.                                                                                                                                          Сообщение : «Научная деятельность и достижения  А.М.Бутлерова»

 Учитель: продолжим работу  : стр 150- 151.   Прочитать текст  и ответить на вопросы:
1. Что такое структурная формула?  
2.  Определить валентность углерода   
3. Какие связи могут быть в молекулах углеводородов ? 

Обсуждение ответов :

Н

1) структурные формулы :                     I
                                                            Н --С—Н
Н3С-СН2-СН3
                                                                   I     
                                                                   H
2) валентность равна четырем   ;
 3) многообразие  органических веществ объясняется способностью углерода соединяться между собой , образуя  различные конфигурации: (демонстрация моделей молекул углеводородов)                                                                                                         CH3 – CH2 – CH2 – CH3                     СH2 = CH – CH2 – CH3
       CH ≡ C – CH2 – CH3                        CH2 = CH – CH = CH2           
Учащиеся  записывают положения теории химического строения                                                                                                                                                                               1.Атомы  соединяются в соответствии  их валентности.                                                                          2.Свойства веществ зависят от последовательности соединения атомов в молекулах.  Остальные положения  рассмотрим на следующем уроке                                                                                   IV. Закрепление изученного материала: ( 13мин)                                                                                     1. Угольная кислота - углеводород?                                                                                                                    2.Что такое химическое строение?                                                                                                          3.Приведите примеры, подтверждающие взаимосвязь веществ.                                                                       4. Какие структурные формулы имеют молекулы состава  С4Н10 и С5Н12 .                                  5.Решите задачу: определите молекулярную массу вещества, если его плотность по водороду равна 15.                                                                                                                                               Выполнить задания:  написать структурные  формулы веществ:
	1 вариант
	2 вариант

	H2 О

C2H6

	РH3
C3H8


V. Домашнее задание   (2мин): §48, 49   зад. 1,3, 4 стр. 163.Приготовить небольшое сообщение о роли органической химии в жизни
VI Рефлексия  (2мин)
                                                                                                                              Что было интересно?                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            Пригодятся ли знания темы для жизни?                                                                                                                Оцените результат работы:     +     -  интересно.
 VII.Подведение итогов урока ( оценочный )(2мин)
Выставляются оценки: за сообщения- 2 ученика, а также  за активную работу при изучении новой темы.
