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Уровень обучения базовый 

Тема урока: «Образ Базарова и его значение в романе. Система сопоставления образов в романе»

Общее количество часов, отведенное на изучение темы - 7

Место урока в системе уроков по теме -  3

Цель урока начать характеристику главного героя романа И.С.Тургенева «Отцы и дети» Е.В.Базарова, опираясь на текст романа (1-10 главы).

Задачи:

1) раскрыть жизненную позицию, нигилистические взгляды  демократа-разночинца Базарова, определить сущность внешнего конфликта Евгения Базарова, обозначить художественные особенности создания образа;

 2) воспитывать интерес к творчеству  И.С.Тургенева, к истории России, умение критически оценивать  взгляды и поступки людей, воспитывать активную жизненную позицию;

3) способствовать развитию связной устной речи учащихся, логического мышления, воображения,  умений аргументированно доказывать свою точку зрения, совершенствование навыков выразительного чтения, пересказа и анализа прозаического текста.

Планируемые результаты:
Знать основные закономерности историко-литературного процесса; сведения об отдельных периодах его развития; черты литературных направлений и течений;   
 основные теоретико-литературные понятия. 

Уметь анализировать эпизод (сцену) изученного произведения, объяснять его связь с проблематикой произведения; соотносить художественную литературу с фактами общественной жизни и культуры;  рас​крывать роль литературы в духовном и культурном развитии общества;  раскрывать конкретно-историческое и общечеловеческое содержание изученных литератур​ных произведений. 

Техническое обеспечение урока: текст романа И.С.Тургенева «Отцы и дети», иллюстрации к роману,   карточки-инструкции.

Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока: 

http://nsportal.ru/shkola/literatura/library/2012/07/09/distantsionnoe-obuchenie-literatura-10-klass
https://infourok.ru/urokdisput-po-romanu-is-turgeneva-otci-i-deti
Содержание урока

I.Организационный этап
II.Подготовка к восприятию художественного произведения

III.Чтение и анализ художественного произведения

IV.Рефлексия

V.Итог урока

Домашнее задание
Ход урока
Эпиграф к уроку:
 «Что такое Базаров? - Аркадий усмехнулся. 

- Хотите, дядюшка, я вам скажу, что 

он, собственно, такое?»

I. Организационный момент
II. Подготовка к восприятию художественного произведения.

1. Беседа

На прошлом уроке вы познакомились с творческой историей романа И.С.Тургенева «Отцы и дети», произведения, которое в середине 19 века вызвало неоднозначную оценку и бурные споры в литературной критике.

-Вспомните, что подтолкнуло писателя к созданию этого романа? В какое время И.С.Тургенев создавал роман «Отцы и дети»? Чем характерна эпоха, в которую жил Тургенев? (Роман связан с эпохой. Опубликованный в 1862 году, роман, по словам Тургенева, попал «в настоящий момент нашей жизни, словно масло на огонь», т.е. явился откликом на злободневные вопросы жизни).

- Какую позицию занимал И.С.Тургенев в споре об исторических путях развития России?

Каковы общественно-политические взгляды писателя? (По своим взглядам Тургенев был сторонником постепенного преобразования России, либерал-постепеновец).

2. Слово учителя.

Противник всяких общественных взрывов, И.С.Тургенев не верил в возможность идей революционной демократии, что за один миг, перечеркнув все старое, можно изменить историю. Но повседневные жизненные наблюдения убеждали его, что демократы – большая сила, проявившая себя во многих областях общественной жизни.  И как художник, откликавшийся на все крупные события современной ему эпохи, Тургенев почувствовал необходимость создать образ нового героя, человека демократических убеждений. Такого нового героя, Евгения Базарова, Тургенев изобразил в романе «Отцы и дети». 
3. Анализ   эпиграфа

«Что такое Базаров? - Аркадий усмехнулся. - Хотите, дядюшка, я вам скажу, что он, собственно, такое?» Эти слова из романа «Отцы и дети».  Как вы понимаете смысл эпиграфа?

4. Целеполагание 

Цель нашего урока -  начать характеристику центрального персонажа романа Евгения Базарова, раскрыть жизненную позицию и взгляды героя. 

III.Чтение и анализ   художественного произведения.

1. Обмен впечатлениями о произведении и его главном герое.

Дома вы начали знакомство с текстом романа «Отцы и дети», и у вас, безусловно, сложилось первое впечатление о Евгении Базарове, определенное мнение о герое. 

-Каково ваше первое представление о Евгении Базарове? 

-Где мы впервые в романе встречаемся с  Евгением Базаровым?

-Как складываются отношения Базарова с Кирсановыми? Какие первые впечатления сложились  у Базарова и братьев Кирсановых друг о друге? (Уже с первого появления Базарова в доме  Кирсановых мы чувствуем, что это совершенно разные люди. В Николае Петровиче Базаров увидел доброту, робость, жизненную непрактичность (4 глава): «Отец у тебя славный малый. Стихи он напрасно читает и в хозяйстве вряд ли смыслит, но он добряк», «старенький романтик». Николай Петрович побаивается Базарова, испытывает робость, пытается сгладить натянутые отношения между Базаровым и Павлом Петровичем (6 глава), но так как Базаров – приятель Аркаши, («Я не могу тебе выразить, до какой степени я дорожу его дружбой»), их гость, относится к нему с уважением («любезнейший»). Базаров и Павел Петрович с первых минут знакомства испытывают антипатию,  неприязнь друг к другу, которая постепенно будет увеличиваться. (Павел Петрович руки Базарову не подал, «волосатый», «чудаковат у тебя дядя»).

-Чем можно объяснить неприязнь Базарова и Павла Петровича?

2. Групповая работа (класс делится на 4 группы)

1 группа. (на листах напечатаны описания портрета Базарова и Павла Петровича, описание кабинета П.П.Кирсанова.)

Сравните описание внешнего облика Евгения Базарова и Павла Петровича Кирсанова? Что мы можем сказать о героях по внешности? Что дает портрет для понимания характера Базарова? Какие черты характера Павла Петровича вы могли бы назвать, прочитав его портретное описание? 

-Чем занимается Базаров в имении Кирсановых? Подтвердите свои высказывания  примерами из текста. (глава5, 10)

-Как вы думаете, почему детальный, подробный портрет Базарова дается в романе лишь один раз, а описание внешности Павла Петровича, окружающего его интерьера  встречается во многих эпизодах романа?

Проблемный  вопрос. 

-С какой целью, на ваш взгляд, Тургенев вводит в роман  контрастные  портретные характеристики героев?

2 группа.

Проследите по тексту 1-9 глав, что мы узнаем о происхождении, образовании, воспитании Евгения Базарова и Павла Петровича? 

-Как вы думаете, почему биографические сведения Базарова даны скупо, без подробностей? 

-Как вы понимаете выражение Базарова: «Всякий человек сам себя воспитать должен»?

3 группа.

Охарактеризуйте манеру поведения Евгения Базарова в доме Кирсановых и Павла Петровича, опираясь на материал 1-9 глав. 

-Как вы понимаете слова Аркадия, сказанные о Базарове: «Главное, не надо обращать на него внимания: он церемоний не любит»?

4 группа.

Яркой характеристикой Евгения Базарова и Павла Петровича Кирсанова служит их речь.  Что вы можете отметить в языке Евгения Базарова и Павла Петровича Кирсанова, используя предложенный материал из романа «Отцы и дети»?

-Какие отношения сложились у Базарова с простым народом в имении Кирсановых?  Докажите свое мнение примерами из текста. (глава 5, 6, 10)

Согласны ли вы с мнением критика Н.Н.Страхова: «Весьма замечательно, что он (Базаров), так сказать, более русский, чем все остальные лица романа. Его речь отличается простотой, меткостью, насмешливостью и совершенно русским складом»?

-Сделайте вывод: чем можно объяснить неприязнь Базарова и Павла Петровича?

Дома вы начали составлять цитатную характеристику Евгения Базарова (цитатная характеристика записана на доске учащимся перед уроком). 

3. Реализация индивидуального домашнего задания 

(цитатная характеристика записана на доске учащимся перед уроком)
1.  «Я уже доложил вам, что я ни во что не верю» (6 глава, в споре с Павлом Петровичем) 

2.  «Порядочный химик в двадцать раз полезнее всякого поэта» (6 глава, в споре с Павлом Петровичем:  Павел Петрович говорит о Шиллере и Гете)

3.  «Искусство наживать деньги, или нет более геморроя!» (6 глава, в споре с Павлом Петровичем)

4.   «Помилуй! В сорок четыре года человек, отец семейства, в  …м уезде -  играет  на виолончели!» (9 глава, в разговоре с Аркадием о Николае Петровиче)

5.  «Природа не храм, а мастерская, и человек в ней работник» (9 глава, в разговоре с Аркадием)

Задание: Зачитай цитаты, ярко раскрывающие взгляды Базарова,  которые ты выписала из романа, вспомни, в какой ситуации Базаров произносит эти слова, поясни, как ты их понимаешь.

- Не принимает на веру то, что  является авторитетным и общепринятым, доверяет только личному опыту

- Отрицает искусство (поэзию, музыку)

-Чувствует ли Базаров красоту природы?  Природой нужно не любоваться, а использовать ее дары, т.е. природа не с точки зрения красоты, наслаждения, а с точки зрения реальной пользы.

- Услышав от Аркадия историю жизни и любви Павла Петровича Кирсанова, Базаров дает свой комментарий: «Что за таинственные отношения между мужчиной и женщиной?.. Ты проштудируй-ка анатомию глаза: откуда тут взяться, как ты говоришь, загадочному взгляду? Это все романтизм, чепуха, гниль, художество. Пойдем лучше смотреть жука». (глава 7). 

Базаров воспринимает человека как слаженный биологический организм, в любви все объясняется физиологическим влечением. 

- Прав ли был автор, причисляя Базарова к нигилистам? 

IV.Рефлексия. 

Составьте синквейн по образу Базарова.
V. Итог урока. Выставление оценок учащимся за работу на уроке.

Домашнее задание: 

Составить план 10 главы (по каким вопросам спорили Базаров и Павел Петрович Кирсанов), продолжить цитатную характеристику Базарова. 
Подобрать материал о взаимоотношении «отцов» и «детей»  романа.

