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Тема: Ф.И. Тютчев. Личность и судьба поэта. Тематика. Философский характер лирики. Мастерство.

Общее количество часов, отведенное на изучение темы – 2 часа + 1 час развития речи.

Место урока в системе уроков по теме – 1 урок
Цели: пробудить у учащихся интерес к судьбе Тютчева; раскрыть духовный мир поэта; выяснить, каково было отношение к поэту его современников; познакомить с особенностями философской лирики Тютчева. Освоение навыков анализа философской лирики. 

Задачи:
· обучающая: учить  анализировать стихотворение, интерпретировать предложенные произведения; определять художественную специфику лирики;
· развивающая: способствовать развитию УУД: анализировать, сравнивать, конкретизировать, обобщать; развивать образное, ассоциативное мышление.
· воспитывающая: создать условия для воспитания культуры общения, любви к русской классической литературе и художественному слову.
Опережающее индивидуальное задание: подготовить сообщение о биографии Тютчева: личности и судьбе.
Опережающее домашнее задание: подбор стихотворений, выразительное чтение стихотворений.

Планируемые результаты: уметь анализировать стихотворения, уметь работать в группе, уметь выделять главное, сообщать информацию, представлять результаты своей работы. 

Техническое обеспечение урока: портрет Ф.И.Тютчева, мультимедийный проектор, сборники стихотворений.

Содержание урока
I. Погружение в тему
II. Вступительное слово учителя
III. Сообщения учащихся
IV. Выразительное чтение стихотворений
V. Сообщение учащегося
VI. Презентация «Философская лирика Ф.И.Тютчева». (слайд 1-2)

VII. Анализ стихотворения «Фонтан» 

VIII. Домашнее задание
IX. Рефлексия
Ход урока
I. Погружение в тему.
- Здравствуйте, ребята. Послушайте стихотворение поэта и попробуйте представить его. 
Всесилен я и вместе слаб, 

Властитель я и вместе раб, 

Добро иль зло творю — о том не рассуждаю, 

Я много отдаю, но мало получаю, 

И в имя же свое собой повелеваю, 

И если бить хочу кого, 

То бью себя я самого.

1810-е годы
- Это стихотворение относится к раннему творчеству Ф.И.Тютчева.  В стихотворении прослеживается сильное влияние Раича — домашнего учителя Федора Ивановича, а также поэта и переводчика с древних языков. Именно он познакомил юного Тютчева с античной и русской поэзией, рассказал о теории литературы, объяснил значение противопоставления, как средства художественной выразительности.

- Какова тема этого стихотворения? (Стихотворение посвящено размышлениям поэта о своей сущности)
«Всесилен я и вместе слаб…» — пример философской лирики Федора Ивановича. 
- Кому подражает поэт? (В произведении есть отсылки к оде Г.Р.Державина «Бог»)
- Каким видится вам автор этих строк? (Это молодой человек, подражающий человеку умудренному опытом.)
II. Вступительное слово учителя.


Федор Иванович Тютчев (1803–1873) – поэт-мыслитель, чей голос не умолкал на протяжении многих десятилетий и без которого, по словам великого Л. Н. Толстого, «нельзя жить». Лучшие стихи Тютчева и сейчас волнуют читателей своей красотой, глубиной и силой мысли. Поэт не создает поэм, его стихи – короткие. Вся поэзия – чуть больше четырехсот лирических фрагментов. Фрагмент – ведущий жанр лирики Ф. И. Тютчева. И это не случайно. Лишь на мгновение открывается единство души человеческой и души природы. Это мгновение и отражается в лирических фрагментах поэта.
III. Сообщения учащихся о детстве и юности поэта, о начале литературной деятельности, о длительной службе на чужбине.

Поэт родился в 1803 г. в культурной стародворянской семье среднего достатка, где сильны были патриархальные начала. Детство провел в усадьбе Овстуга Орловской губернии, Москве и подмосковном имении Троицком. Иван Николаевич Тютчев – отец поэта, был гостеприимным хозяином-помещиком. Екатерина Львовна – мать поэта – умная и впечатлительная, но несколько нервная, имела сильное влияние на сына.


Домашним образованием Тютчева руководил поэт-переводчик С. Е. Раич, приобщивший своего воспитанника к литературному творчеству. С 12 лет Тютчев занимался переводами.


С 1819 по 1821 гг. Тютчев учился в Московском университете на словесном отделении. В студенческие годы участвовал в литературной жизни университета, но политикой почти не интересовался. К революционным выступлениям молодежи относился отрицательно.


С 1821 г. Тютчев поступил на службу в Коллегию иностранных дел, далее  переехал  в  Мюнхен, где началась его карьера дипломатического чиновника.


За границей поэт прожил 22 года. Его мучило одиночество, оторванность от друзей, от России.


Успех  в  творчестве  обеспечили  напечатанные  в  «Современнике» в 1836 г.  стихи  под  заголовком  «Стихи,  присланные  из  Германии». 24 стихотворения  поэта  были  прочитаны  и  одобрены  П. А. Вяземским и В. А. Жуковским. Вопрос об отношении к стихам Пушкина остается спорным и по сей день, но Россия узнала о Тютчеве благодаря Пушкину и его журналу «Современник».


1850 год знаменателен в творческой биографии поэта. Н. А. Некрасов опубликовал в «Современнике» 92 стихотворения Тютчева. Читающая Россия по-настоящему узнала Тютчева! Его дарование с особой силой сказалось в лирике природы и в лирике любви.
IV. Выразительное чтение стихотворений поэта: «Смотри, как на речном просторе…», «В небе тают облака…»,  «Пожары», «От жизни той, что бушевала здесь…», «Люблю глаза твои, мой друг…», «Русской женщине».
V. Сообщение учащегося о женщинах Ф.И.Тютчева (краткие сведения).

1826 г. – женитьба на вдове русского дипломата Элеоноре Петерсон. В 1838 году умирает жена поэта, не пережив трагедии – пожара на судне «Николай I» (на этом судне она с детьми возвращалась из России). Поэт тяжело пережил горе, поседел за одну ночь.


Вскоре поэт женился вторично на красавице Эрнестине Дёрнберг, урожденной Пфеффель.


В 1850 г. начался роман Тютчева с Е. Денисьевой, 24-летней девушкой, родственницей инспектрисы Смольного института, в котором воспитывались дочери поэта. Денисьева самоотверженно и преданно любила Тютчева. Их 14-летняя связь обсуждалась и осуждалась высшим петербургским обществом. На трех детях лежало клеймо «незаконности». Денисьева умерла от чахотки в 1864 г. Пережитую трагедию поэт запечатлел в стихах. «Денисьевский цикл» – вершина любовной лирики в русской и мировой литературе. «Дни сочтены, утрат не перечесть», – написал Тютчев, видя, как быстро редеет круг дорогих и близких ему людей.
VI. Особенности философской лирики Ф.И.Тютчева. Презентация «Философская лирика Ф.И.Тютчева». (слайд 1-2)

Вместе с Е. А. Баратынским Ф. И. Тютчев - виднейший представитель философской лирики в нашей стране в 19 веке. Его художественный метод отражает характерное для поэзии того времени движение от романтизма к реализму. Талант Федора Ивановича, поэта, который обращался охотно к хаотичным силам бытия, был сам по себе чем-то стихийным. 
Философская лирика Тютчева в своем идейном содержании характеризуется не столько разнообразием, сколько большой глубиной. Последнее место при этом занимает мотив сострадания, который можно найти в таких стихотворениях, как "Фонтан", "Пошли, Господь, свою отраду" и "Слезы людские".
VII. Анализ стихотворения «Фонтан».  (слайд 3)

Постижение мира человека путем сопоставления его с миром природы нашло свое специфическое выражение в поэтике тютчевских стихов философскою характера. Более отчётливо увидеть эту особенность лирики Тютчева нам поможет анализ стихотворения «Фонтан». (слайд 4)
Смотри, как облаком живым

Фонтан сияющий клубится;

Как пламенеет, как дробится

Его на солнце влажный дым.

Лучом поднявшись к небу, он

Коснулся высоты заветной —

И снова пылью огнецветной

Ниспасть на землю осуждён.

О смертной мысли водомёт,

О водомёт неистощимый!

Какой закон непостижимый

Тебя стремит, тебя метёт?

Как жадно к небу рвёшься ты!..

Но длань незримо-роковая,

Твой луч упорный преломляя,

Свергает в брызгах с высоты.


Тютчев уподобляет фонтан лучу. Кроме точности описания, это сравнение придаёт первой строфе особое звучание, создаёт нужную лирическую напряжённость: ведь в традиционном пейзаже луч связан со светом небесным (солнце, луна, звёзды), и его естественная направленность — сверху вниз, от неба к земле. Фонтан — это луч наоборот, он направлен от земли к небу, как бы бросая вызов закону земного тяготения. Это своеобразный вызов небу. И именно за этот вызов, за это упрямство и гордыню он осуждён ниспасть на землю вновь.

— Как вы понимаете образ «смертной мысли водомёт»? «Водомёт» — это устаревший синоним слова «фонтан» (Это человеческий разум.) (слайд 5-6)
· Почему Тютчев сравнивает человеческий разум с фонтаном и каков смысл этого уподобления? (Человеческий разум постоянно работает, как и фонтан, постоянно мыслит. Главные вопросы человека направлены на постижение смысла бытия. Бога, человеческого предназначения, и, наверное, поэтому Тютчев уподобил человеческий разум фонтану.)
· Проанализируйте значение слов «рваться», «длань незримо-роковая», «луч упорный», «преломляя».

Атмосфера неравной борьбы, дерзкого противостояния исключительно ярко передана лексическим строем стихотворения: Рваться — двигаться, преодолевая какие-то преграды, разрывать путы, прорываясь; длань незримо-роковая — неотвратимая, неизбежная, грозящая трагическими последствиями; луч упорный — сопротивляющийся, упирающийся; преломляя — насильственно и безжалостно, бескомпромиссно изменяя направление и даже, может быть, уничтожь, свергает — опять подразумевается борьба и насилие. Новый колорит обретает и лексика первой строфы, в особенности такие слова, как дым пламенеет, дробится, клубится, огнецветная пыль, ниспасть на землю, осуждён. Слова, вполне применимые для описания военной баталии.


Развивая содержание стихотворения «Как океан объемлет шар земной...», можно сказать вслед за поэтом: «Да, человек — бездна, и он соразмерен с бездной вселенной. Но он создан смертным, и все его помыслы и устремления обречены на гибель. Но он не может смириться со своей судьбой и будет всегда спорить с Тем, Кто создал его таким; никогда не примет он своей участи смиренно, каким бы бесплодным и бессмысленным ни был его бунт. И это одна из тайн человека — “закон непостижимый”».

Вывод:  философская лирика Ф. И. Тютчева характеризуется тем, что основные слова имеют порой противоположную оценку и семантику. Для каждого ключевого понятия у этого поэта есть ряд смыслов. Любое произведение Федора Ивановича построено именно как затемнение мысли, а не ее прояснение. Понятие может обозначать и смерть, и жизнь.


VIII. Домашнее задание (по группам).
1 группа: Выучить наизусть стихотворения (по выбору) «Не то, что мните вы, природа!», «День и ночь».

2 группа: «О чем ты воешь, ветр ночной?..», «Листья».

3 группа: «О, как убийственно мы любим…», «Последняя любовь».

Определить тему, основную мысль выученного стихотворения.
IX. Рефлексия
Закончи предложение
Сегодня на уроке я был (а)…

Мы были вместе…
Самым интересным сегодня для меня было…
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