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Предмет. Русский язык.
Класс: 6 класс
УМК: Русский язык. 6 класс/ Т.А. Ладыженская, Л.А. Тростенцова и др. – М.: Просвещение, 2016. 

Уровень обучения: базовый.
Тема урока. Сложное предложение. Запятые в сложном предложении. Синтаксический разбор сложного предложения. 
Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 1 час.
Место урока в системе уроков по теме: 10 урок в теме «Повторение изученного в 5 классе»,  14 – в календарно-тематическом планировании 

Цель урока: восстановить в памяти обучающихся знания о сложном предложении, отработать умения правильно ставить знаки препинания в нем.
Задачи урока:
- знать, что такое сложное предложение; 
- уметь отличать сложное предложение от простого предложения, составлять из простых предложений сложные; 
- развивать умение анализировать, делать выводы, сравнивать; 
- воспитывать интерес к предмету, аккуратность, умение работать в паре. 

Планируемые результаты.
Предметные: знать общее и различие между простыми и сложными предложениями, способы связи простых предложений в составе сложного; уметь выделять грамматические основы; различать простое предложение с однородными членами, соединёнными союзом «и», и сложное предложение, части которого соединены также союзом «и»; пунктуационно верно оформлять на письме изученные конструкции предложений.
Метапредметные: самостоятельно формулировать познавательные цели; применять методы информационного поиска; обосновывать выбор эффективных способов решения задач; применять приемы смыслового чтения; анализировать единицы языка, сопоставлять языковые единицы; строить логическую цепь рассуждений; формулировать учебные задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено, и того, что еще неизвестно; составлять план и последовательность действий; контролировать, сверяя способ действия и его результат с заданным эталоном; оценивать правильность выполнения действия, адекватно воспринимать оценку учителя; учитывать позиции других людей, участвовать в коллективном обсуждении проблемы, уметь работать в парах, формулировать собственное мнение, задавать вопросы.
Личностные: формировать уважительное отношение к русскому языку, осознание его эстетической ценности,  адекватную самооценку учебной деятельности, осознание границ собственного знания и незнания, стремление к речевому самосовершенствованию, развитию творческих способностей.
Техническое обеспечение урока: раздаточный материал.
Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока: 
Селезнёва Е.В. Диктанты по русскому языку: 6 класс: к учебнику М.Т. Баранова, Т.А. 
Ладыженской, Л.А. Тростенцовой идр. – М.: Издательство «Экзамен», 2014. (в уроке использованы задания 3 и 6 из пособия (стр. 16)).
Тростенцова Л.А. Русский язык. Дидактические материалы. 6 класс. – М.: Просвещение, 2015. (в уроке использовано задание 5 из пособия  (упражнение 32)).
Янченко В.Д., Латфуллина Л.Д., Михайлова С.Ю. Скорая помощь по русскому языку. Рабочая тетрадь. 6 класс. Ч.1 – М.: Просвещение, 2016.

Содержание урока
1. Организационный момент. Актуализация знаний.
Запишите предложения (на доске). (Знаки препинания не расставлены). 

Солнце бросает теплые лучи и оживляет окрестность.

Прогремел гром и пошел дождь.

- Какой раздел науки о языке изучает строение предложений? 
- Синтаксис.
- С каким разделом он неразрывно связан? 
- Пунктуацией.
- Почему?

- В записанных предложениях найти грамматические основы, объяснить постановку знаков препинания, составить схемы предложений.
- О каких предложениях мы говорили на предыдущем уроке? 
- О простых.
- Какова тема сегодняшнего урока?

Запишите тему урока.
2. Работа по теме урока.
Ответьте на вопросы учебника (стр. 28).
- Что общего имеют и чем различаются простые и сложные предложения?

- Как различить простое предложение с однородными членами, соединенными союзом «и», и сложное предложение, части которого соединены также союзом «и»?

Задание 1. Упр. 49.

Придумайте и запишите по 2 предложения указанных видов на тему «Наш класс».
- Простое предложение.
- Сложное предложение с союзом.
- Сложное предложение без союза.

Задание 2. Упр. 26 (Скорая помощь).

Прочитайте отрывки из произведений И. Бунина. Расставьте пропущенные знаки препинания. Докажите, что данные предложения являются сложными (подчеркните грамматическую основу, обведите кружком союзы). Составьте схему последнего предложения.

Задание 3. Распределительный диктант (раздаточный материал).

Запишите сложные предложения, распределив их на группы: союзные и бессоюзные. Объясните с помощью схем расстановку знаков препинания. Подчеркните грамматические основы в предложениях, союзы заключите в овал.

1. Осенью рябина краснеет а береза желтеет. (К. Паустовский). 2. Еще природа не проснулась сквозь редеющего сна весну прослышала она и ей невольно улыбнулась. (Ф. Тютчев). 3. По небу голубому проехал грохот грома и снова всё молчит. (С. Маршак). 4. Ложился на поля туман гусей крикливых караван тянулся к югу. ( А. Пушкин). 5. Синели звезды на рассвете и над землей редела мгла. (А. Чуркин). 6. Еще в полях белеет снег а воды уж весной шумят. (Ф. Тютчев). 

Задание 4. Упр. 50
Выпишите, расставляя пропущенные знаки разделения: сначала простые предложения, затем сложные. Какое из сложных предложений бессоюзное, а какое – союзное? Подчеркните основы предложений.

3. Изучение нового материала.
- Изучите порядок синтаксического разбора предложения на стр. 30? В чем отличие разбора простого предложения от сложного? Запишите в тетрадях образец письменного разбора предложения.
Задание 5. Комплексный анализ текста (раздаточный материал).
Прочитайте и озаглавьте текст. Назовите виды орфограмм на месте пропусков букв и скобок.

Найдите и выпишите сложные предложения, сделайте их синтаксический разбор.

Макс — это слон. Дуров п..лучил Макса с..всем диким, необразованным девятилетним сл..нёнком.

Теперь Макс почти с..всем взрослый. Он уме..т с..деть на тумб.., как на стул.. . Он игра..т на губной гармошк.. и сам приплясывает под свою музыку. Под звуки оркестра он танцует вальс. Он замечательный артист и разыгрывает целую сценку с громадной бритвой в хобот.. . 

Но самый красивый ном..р Макса в к..нце представления. Слон выход..т на арену и, будто какой-нибудь рыцарь, прекл..няет колено перед своим пов..лителем. Весь в с..р..бре и блёстках подход..т к нему х..зяин. М..гучий зверь нежно обхватывает его хоб..том, встаёт, высоко в воздух поднимает блестящую ф..гуру человека и торжественно унос..т его с арены под во(с,з)торженные рукоплескания публики.

Самый любимый друг Макса — красивая в..рблюдица Екатерина. На арену друз..я выход..т вместе. Из-под купола н..сутся плавные звуки оркестра. Слон подхватывает хоб..том тон..нький хвостик в..рблюдицы, и неуклюжая пара начинает медленно и важно кружит(?)ся в вальс.. .

Но вот музыка смолкла, тан..ц кончился. Макс и Екатерина подход..т к бар..еру, подгибают задн… ноги и усаживаются отдыхать.

(По В. Бианки)
4. Творческая работа. Работа в группах.
Задание 6. Творческий диктант (раздаточный материал).

1. У террасы росли кусты роз.

2. Под кустиком мы увидели синий цветочек.
3. Утренняя роса покрыла листву на деревьях.
4. Частые капли дождя тяжело шлепали по листьям.
5. В этом глухом и темном лесу живут белки и ежи.
6. Маленький рысенок весело бегает и прыгает в густой траве.
7. В апреле воздух заметно потеплел. 
8. Снова услышим звонкий свист снегирей только в зимнем лесу.
- Продолжите каждое предложение так, чтобы получилось сложное предложение.
5. Рефлексия.
- Как называются знаки препинания, которые стоят между частями сложного предложения? При обращении? В конце предложения? 
- Разделительные, выделительные, завершения.

- Помогает ли синтаксический разбор предложений правильно ставить знаки препинания?

- Дайте оценку вашей работе на уроке.
Домашнее задание.

Упр. 53, 54. Выучить порядок синтаксического разбора предложения.
