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Название предмета – русский язык

Класс - 6
УМК: русский язык. 6 класс. Учеб. пособие для общеобразоват.  организаций. В  2 ч. , М.Т Баранов, Т.А. ЛадыженскаяЛ.А., Тростенцова. –М.: Просвещение, 2014.

Уровень обучения  - базовый

Тема урока: НЕ с существительными
Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 2 (1)
Место урока в системе уроков по теме: 13
Цель урока: выработка навыка грамотного письма НЕ с существительными
Задачи урока:

1. познакомить с правописанием не с существительными, обратить внимание на условия выбора слитного или раздельного написания; 

2. повторить сведения о правописании не с глаголами; повторить правописание личных окончаний глаголов и падежных окончаний имен существительных, повторить понятие синонимы,

3. расширить лексический запас учащихся. 
Планируемые результаты:

Личностные:   создание ценностных ориентиров и смыслов учебной деятельности;

Регулятивные: учить самооценке, самоконтролю выполняемой работы (взаимопроверка), учить работать по образцу (опора на алгоритм).

Коммуникативные: развивать внимание учащихся, умения слушать и записывать; монологическую и диалогическую речь, учить способам взаимодействия и сотрудничества.

Познавательные: учить формулировке проблемы, формировать логические умения: анализ, сравнение, построение цепочек рассуждений.

Техническое обеспечение:  записи на доске
Содержание урока.
I. Организационный момент.

Здравствуйте ребята.   Сядьте все правильно и сложите вместе свои ладошки. Я хочу начать сегодняшний урок с одной очень древней притчи.

«Жил великий мудрец. Слава о его мудрости разнеслась далеко вокруг его родного города. Но был один человек, завидующий его славе. И вот решил он придумать такой вопрос, чтобы мудрец не смог на него ответить. И пошёл он на луг, поймал бабочку, посадил её между сомкнутых ладоней и подумал: «Спрошу-ка я у мудреца: какая бабочка у меня в руках – живая или мёртвая? Если скажет – живая, я сомкну ладони, и бабочка умрёт, а если он скажет – мёртвая, я раскрою ладони и бабочка улетит. Вот тогда все поймут, кто из нас умнее». Так всё и случилось. Завистник поймал бабочку, посадил её между ладонями и отправился к мудрецу. И он спросил у того: «Какая бабочка у меня в руках, о мудрейший, - живая или мёртвая?» И тогда мудрец ответил: «Всё в твоих руках…»

 Всё в ваших руках, ребята. А сейчас потихоньку поднимите свои ладони  кверху и откройте их.  У вас с рук сейчас выпорхнула бабочка успеха. И весь урок она будет летать над вами. 
II Постановка целей и задач урока. Мотивация учебной деятельности. 
Задание.

Прочитайте предложения, объясните написание выделенных слов.

Врагу (не)кланяйся, для друга жизни не жалей.

(Не)имей сто рублей, а имей сто друзей.

Крепкую дружбу и топором (не)разрубишь.

Истинный друг радуется успехам ближнего, мнимый – за них его (не)навидит.

(Не кланяйся, не имей, не разрубишь – раздельно, потому что это глаголы; ненавидит – слитно, так как этот глагол без НЕ не употребляется.). Выпишите правильно глаголы. Сделайте вывод.
Задание.
Запишем следующее предложение:
Не бросай друга в несчастье.
Прочитайте пословицу, скажите, как вы понимаете ее смысл.

- Назовите слово с не. Определите, к какой части речи оно относится. Это имя существительное. Значит, тема сегодняшнего урока: «Не с существительными». Давайте сформулируем цели урока, используя опорные слова: 

Познакомиться с …. (с правилами написания не с существительными)

Учиться….   ( правильно писать не с существительными)

III. Первичное усвоение новых знаний.

(Чтение материалов для наблюдения и правило правописания НЕ с существительными на с. 150.) Сделайте вывод, когда НЕ с существительными пишется слитно? Приведите примеры.
IV. Первичная проверка понимания.

Упр. 285. выполняют по вариантам (НЕ  приставка, Не - часть корня). Проверка через документ-камеру.
А сейчас я вам расскажу сказку, а вы постараетесь найти слова, которые звучат необычно. (чтение учителем с опорой на слайд).
Учитель рассказывает (читает) грамматическую сказку Ф.Кривина.

В те сказочные времена, когда все слова свободно употреблялись без "не", жили в одной стране просвещённые люди - вежды. Король у них был Годяй, большой человеколюб, а королева - Ряха, аккуратистка в высшей степени:

Вежды глубоко навидели своего короля Годяя. Да и как было не любить короля, когда во всём королевстве сплошная разбериха, постоянные взгоды, поладки и урядицы, - когда всё хорошее может употребляться без "не" и поэтому остаётся хорошим?..

Какие необычные слова вы услышали? Что они обозначают? 
 Как они пишутся с не? Почему?
Физминутка 
V Первичное закрепление.
1 Давайте вместе попробуем составить алгоритм применения правила новой темы.  (Составление алгоритма)

2 Работа по учебнику упр 286 по вариантам. Взаимопроверка.
V Рефлексия. 

Сформулируйте, пожалуйста, новое знание, которое вы получили сегодня. 
VI  Домашнее задание.
1. Стр. 151, упр. 287
2. Дополнительное задание: составить словарик существительных, которые не употребляются без НЕ.

