                                                            Кульжанова  Жибек  Хасеновна, 
учитель русского языка и литературы
 МБОУ «Днепровская  средняя 
общеобразовательная школа» 

Название предмета: литература
Класс: 9
УМК : «Литература. 9 класс. В 2-х частях» под ред.  В.Я.Коровиной, 2008г
Уровень обучения: базовый
Тема урока: А.И.Солженицын. Слово о писателе. «Матренин двор».Притча.
Общее количество часов,  отведённое на  изучение темы: 2ч
Место урока в системе уроков по теме: 1 
Цели:
1.Познакомить учащихся с жизнью и творчеством писателя А. И. Солженицына; 
2. Учить их самостоятельно добывать знания, формулировать тему и идею произведения;
Задачи урока:
1) образовательные:
   - дать представление о своеобразии личности А. И. Солженицына;
   - показать связь между внутренним миром писателя и его творчеством;
2) развивающие:
   - развивать у обучающихся потребность в высоких нравственных качествах, вызывать чувство гордости за великих людей России;
   - способствовать развитию у обучающихся культуры речи, умения правильного говорения при устном выступлении;
3) воспитательные:
   - стимулировать нравственные мотивы поведения обучающихся на примере выдающейся личности А. И. Солженицына, его жизни, деятельности;
   - способствовать формированию патриотизма на основе любви к «малой» родине 
Планируемые результаты обучения: 
Предметные результаты:  решение проблемы, построение логической цепи рассуждений, доказательство, выдвижение гипотез и их обоснование.
Метапредметные результаты:  планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, целеполагание, постановка вопросов, умение выражать свои мысли.
Личностные УУД: самооценка на основе успешности, адекватное понимание причин успехе/неуспеха в учебной деятельности.
Регулятивные УУД: целеполагание, планирование, прогнозирование, Коммуникативные УУД: планирование учебного сотрудничества, умение слушать, выражать свои мысли, постановка вопросов, монологическая и диалоговая речь.
Познавательные УУД: формулирование цели, проблемы, сравнение, обобщение и классификация, доказательство, построение цепочек рассуждения
Техническое обеспечение урока: портрет А.И.Солженицына; компьютер с проектором и экраном для демонстрации презентаций, звуковые колонки.
Запись на доске: А. И.  СОЛЖЕНИЦЫН: СЛОВО О ПИСАТЕЛЕ. «МАТРЁНИН ДВОР». ПРИТЧА.  ( СЛАЙД 1)

ХОД УРОКА

I. Организационный момент. Приветствие учащихся. 
II.Актуализация знаний. 
Слово учителя. Ребята, сегодня у нас  пойдёт речь об известном  писателе, лауреате Нобелевской премии. Его имя  широко известно за рубежом
Он прожил долгую  трудную жизнь, пережил революцию 1917 года, гражданскую  войну,
Вов, эпоху сталинских репрессий, лагеря. Эти события и стали основой его произведений
Кто Это?. Надеюсь,  вы догадались, о ком пойдёт речь на уроке? ( Портрет Солженицына).  Правильно! Какова тема урока?
А его  рассказ  тесно связан с биографией писателя и называется притчей. Давайте посмотрим так .что же такое  означает это слово в словаре?  Работа  со словарём Ожегова.
1. Притча – Краткий иносказательный пор учительный рассказ
2. Притча – О непонятном, труднообъяснимом явлении, событии.
  Проблемный вопрос:
- Как вы  думаете, о ком это произведение? Какой этап в жизни писателя отражает? На эти  вопросы  ответите, ребята, после просмотра презентации.
Давайте обозначим  цели урока. Постановка цели урока. 
Задачи:
-Помочь учащимся задумываться над  нравственными понятиями, как гражданская позиция, совесть, патриотизм.
- Выделить  автобиографические моменты в рассказе «Матренин двор».
 - Закрепить навыки самостоятельной работы и работы в группах
 ( СЛАЙД 2)
Слово учителя.Знакомство с биографией писателя.
III. Лекция учителя с элементами беседы.
Детство и юность.
Александр Исаевич (Исаакиевич) Солженицын родился 11 декабря 1918 года в Кисловодске (ныне Ставропольский край). Отец — Исаакий чабана-батрака. 
15 июня 1918 года отец писателя погиб в результате несчастного случая на охоте. В результате революции и гражданской войны семья была разорена, и в 1924 году Солженицын переехал с матерью в Ростов-на-Дону, с 1926 по 1936 год учился в школе, живя в бедности.
( СЛАЙД 3)
Учёба
В 1936 году поступил в Ростовский государственный университет. Не желая делать литературу основной специальностью, выбрал физико-математический факультет. Летом 1938 года пытался сдать экзамены в театральную школу Ю. А. Завадского, но неудачно. В 1939 году поступил на заочное отделение факультета литературы Института философии, литературы и истории в Москве. Прервал обучение в 1941 году в связи с войной.
27 апреля 1940 г. женился на Наталье Решетовской.
 ( СЛАЙД 4)
Учащийся: читает слайд
Во время войны
Добивался направления в военное училище, в апреле 1942 года был направлен в артиллерийское училище в Кострому; в ноябре 1942 года выпущен лейтенантом, направлен в Саранск, где располагался Запасный артиллерийский разведывательный полк по формированию дивизионов артиллерийской инструментальной разведки.
В действующей армии с февраля 1943 года; служил командиром 2-й батареи звуковой разведки 794-го Отдельного армейского разведывательного артиллерийского дивизиона (ОАРАД) 44-й пушечно-артиллерийской бригады (ПАБр) 63-й армии на Центральном и Брянском фронтах, позднее, с весны 1944 года — 68-й Севско-Речицкой ПАБр (полевая почта № 07900 «Ф») 48-й армии Второго Белорусского фронта. Боевой путь — от Орла до Восточной Пруссии. Был награждён орденами Отечественной войны и Красной Звезды, 15 сентября 1943 года Солженицыну было присвоено звание старшего лейтенанта, 7 мая 1944 года — капитана.
На фронте, несмотря на строжайший запрет, вёл дневник. Много писал, отправлял свои произведения московским литераторам для рецензии; в 1944 году получил благожелательный отзыв Б. А. Лавренёва. 
( СЛАЙД 5 -6)
Учащийся: читает  выразительно слайд
Арест и заключение
На фронте Солженицын продолжал интересоваться общественной жизнью, но стал критически относиться к Сталину (за «искажение ленинизма»); в переписке со старым другом (Николаем Виткевичем) ругательно высказывался о «Пахане», под которым угадывался Сталин, хранил в личных вещах составленную вместе с Виткевичем «резолюцию», в которой сравнивал сталинские порядки с крепостным правом и говорил о создании после войны «организации» для восстановления так называемых «ленинских» норм.
7 июля Солженицын заочно приговорён Особым совещанием к 8 годам исправительно-трудовых лагерей и вечной ссылке по окончании срока заключения (по статье 58, пункт 10, часть 2, и пункт 11 Уголовного Кодекса РСФСР).
19 мая 1950 года Солженицын из-за размолвки с начальством «шарашки» был этапирован в Бутырскую тюрьму, откуда в августе был направлен в Степлаг — в особый лагерь в Экибастузе. Почти треть своего срока заключения — с августа 1950 по февраль 1953 года — Александр Исаевич отбыл на севере Казахстана. В лагере был на общих работах, некоторое время — бригадиром, участвовал в забастовке. Позднее лагерная жизнь получит литературное воплощение в рассказе «Один день Ивана Денисовича». 
( СЛАЙД 7 -8 )
Слово учителя. Освобождение и ссылка
 Освобождён 13 февраля 1953 года.
После освобождения Солженицын был отправлен в ссылку на поселение «навечно» (село Берлик Коктерекского района Джамбульской области, южный Казахстан). Работал учителем математики и физики в 8—10 классах местной средней школы имени Кирова.
К концу 1953 года здоровье резко ухудшилось, обследование выявило раковую опухоль, в январе 1954 года он был направлен в Ташкент на» (о лагере), роман «В круге первомлечение, в марте выписан со значительным улучшением. Болезнь, лечение, исцеление и больничные впечатления легли в основу повести «Раковый корпус», которая была задумана весной 1955 года.
В ссылке написал пьесу «Республика Труда» (о своём пребывании на «шарашке») и очерк «Протеревши глаза („Горе от ума“ глазами зэка)».
( СЛАЙД 9)
Учащийся: читает выразительно слайд
Реабилитация
В июне 1956 года решением Верховного Суда СССР Солженицын был освобождён без реабилитации «за отсутствием в его действиях состава преступления».
В августе 1956 года возвратился из ссылки в Центральную Россию. Жил в деревне Мильцево (почтовое отделение Торфопродукт Курловского района (ныне Гусь-Хрустальный район) Владимирской области), преподавал математику и электротехнику (физику) в 8—10 классах Мезиновской средней школы. Тогда же встретился со своей бывшей женой, которая окончательно вернулась к нему в ноябре 1956 года (повторно брак заключён 2 февраля 1957 года). Жизнь Солженицына во Владимирской области нашла отражение в рассказе «Матрёнин двор».
6 февраля 1957 года решением Военной коллегии Верховного суда СССР Солженицын реабилитирован.
С июля 1957 года жил в Рязани, работал учителем физики и астрономии средней школы № 2.
 ( СЛАЙД  10)
Учащийся: читает  выразительно слайд
Первые публикации
Первые публикации вызвали огромное количество откликов писателей, общественных деятелей, критиков и читателей. Письма читателей — бывших заключённых (в ответ на «Ивана Денисовича») положили начало «Архипелагу ГУЛАГ».
Рассказы Солженицына резко выделялись на фоне произведений того времени своими художественными достоинствами и гражданской смелостью. Это подчёркивали в то время многие, в том числе писатели и поэты. В то же время в США вышел сборник «А. Солженицын. Избранное»: «Один день…», «Кочетовка» и «Матрёнин двор»; в ФРГ в издательстве «Посев» — сборник рассказов на немецком языке.
( СЛАЙД  11)
Слово учителя.  
 Изгнание.
В 1968 году, когда в США и Западной Европе были без разрешения автора опубликованы романы «В круге первом» и «Раковый корпус», принёсшие писателю популярность, советская пресса начала пропагандистскую кампанию против автора. Вскоре после этого он был исключён из Союза писателей СССР. 12 февраля Солженицын был арестован, обвинён в измене Родине и лишён советского гражданства.
 13 февраля он был выслан из СССР (доставлен в ФРГ на самолёте).
 ( СЛАЙД  12-13)
Слово учителя. 
Снова в России. Кончина и погребение.
С приходом перестройки официальное отношение в СССР к творчеству и деятельности Солженицына стало меняться. Были опубликованы многие его произведения, в частности, в журнале «Новый мир» в 1989 году вышли отдельные главы «Архипелага ГУЛаг». В 1990 году Солженицын был восстановлен в советском гражданстве с последующим прекращением уголовного дела, в декабре того же года удостоен Государственной премии РСФСР за «Архипелаг ГУЛАГ». 12 июня 2007 года президент В. Путин посетил Солженицына и поздравил его с присуждением Государственной премии.
Слово учителя:ребята, сегодня, прежде чем мы завершим урок и я подведу итоговую черту, мне хотелось бы спросить, что нового вы узнали сегодня на уроке, чем этот урок был для вас полезен? Как же назвал свой рассказ А,И, Солженицын? Судьба, какой женщины описывается в нем? 
Рефлексия.
Учащиеся говорят, что много нового узнали о писателе, об эпохе, когда жил и творил известный писатель. Какое  большое значение он сыграл в развитие литературы. 
Заключительное слово учителя
А.И.Солженицын – великий русский писатель 20 века, общественный деятель и лауреат Нобелевской премии. Мы должны  гордиться тем, что, изучая его творчество, мы  соприкасаемся  с прошлым своей страны.
Домашнее задание:
1) Чтение  рассказа «Матренин двор».Образ праведницы  в рассказе.
2) Ответьте на вопрос. В чём нравоучительный смысл рассказа  - притчи?
       Выставление оценок. 






