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Тема. Поэзия Е. Евтушенко, Н. Рубцова, В. Высоцкого.
Цель: познaкомить учащихся с творчеством поэтов  второй половины 20 века,                                                совершенствовать навыки выразительного чтения и анализа лирического текста, формировать у учащихся эстетический вкус и любовь к поэзии.
Тип урока: комбинированный урок.
Оборудование: портреты поэтов, сборники стихотворений, аудиозаписи песен на стихи поэтов; мультимедийная презентация.
Ход урока
I. Организационный момент. Сообщение темы, цели и задач урока.

II. Работа над темой урока.

    1. Вступительное слово учителя.
    2.  Сообщение учащегося о Евгении Евтушенко.

    Стихотворение «Идут белые снеги» - одно из ранних в лирике поэта. Молодой еще, в сущности, парень рассуждает о вечных вопросах: жизни и смерти, творчества и бессмертия, незыблемости родной земли.
3. Прослушивание песни в исполнении Гелены Великановой на словa Евгения Евтушенко «Идут белые снеги»

4. Анализ стихотворения.

– О чём это стихотворение? (О России). Стихотворение представляет лирический задушевный монолог с читателем.

Чтение 1 части стихотворения. («Идут белые снеги..  до Больше жизни любил?»
- Какое настроение передает начало стихотворения?  ( Начало стихотворения грустное)

- А почему? ( Лирический герой рассуждает о вечных вопросах: о жизни и смерти. Нельзя жить вечно, все преходящее, лирический герой тоже уйдет и его уже не будет)  

– Над какими  вопросами  задумывается лирический герой?

Чтение 2 части стихотворения. («А любил я Россию.. до значит, буду и я.»)
-Одинаковое ли настроение в первой и во второй части стихотворения?

( Разное, если в первой части грусть, то во второй части тон меняется, появляется взволнованное воодушевление )

- А как вы думаете, почему меняется настроение лирического героя?
( Он начинает говорить о России)

– Какие образы-ассоциации возникают при чтении стихотворения? (Белый снег, зима, природа, деревенские избы, Пушкин, Степан Разин) 

– Какой словесный образ олицетворяет Россию, становится поэтическим символом России в этом стихотворении?

(«Идут белые снеги» – это поэтический символ России.) 

       Эта строчка выполняет в стихотворении роль рефрена, т.е. она является связующим звеном.
- Какие картины связывает эта строка? (Связывает в стихотворении картины прошлого и будущего России).

     Эта строка не только связывает картины прошлого и будущего, но и помогает лирическому герою осознать, понять себя.

-Что же осознает лирический герой? (Он не отделим от народа, Родины. Он понимает, что необходим Родине. Заявляет, «что для России я жил», «я России помог».

- Какое признание делает лирический герой в кульминационных строках?

Но надежда моя:
Если будет Россия,
Значит буду и я.

   Поэт говорит о том, что все, в сущности, преходящее, кроме родины; покa она будет, будет и он. «Белые снеги» - это нечто такое, что заметает наши следы на земле, и вместе с тем – символизируют бессмертие России. 
Вывод: Что для Евтушенко любовь к Родине? Единение с Родиной, с её природой, с её историей.

5. Чтение и анализ стихотворения «Людей неинтересных в мире нет».
- К какому жанру принадлежит произведение Евтушенко «Людей неинтересных в мире нет»? Стихотворение. Стихотворение – написанное стихами литературное произведение небольшого объёма 
- К какому типу лирики принадлежит стихотворение Евтушенко «Людей неинтересных в мире нет»? Философская лирика. Жизнь и смерть – извечные темы философских размышлений. Лирический герой страстно пытается разобраться в окружающей его жизни и в самом себе. «Человек это...живая загадка», утверждал русский философ С.Н.Булгаков. В этом убеждает читателя и Е.А.Евтушенко в стихотворении «Людей неинтересных в мире нет...» 
- Какова тема этого стихотворения? Неповторимость личности человека, индивидуальность мира самого простого, обычного человекa. Судьба каждого человека сугубо индивидуальна и неповторима. Она так же таинственна и интересна, как история самой далекой и загадочной планеты. Об этом говорит в своем стихотворении Евгений Евтушенко. Он утверждает, что удивительна личность любого, даже, на первый взгляд, самого незаметного человека. Будничных судеб, считает поэт, нет, в каждой жизни есть мгновения счастья и трагические потрясения, скрытые от других людей. У каждого свой тайный личный мир. Есть в мире этом самый лучший миг. Есть в мире этом самый страшный час, Но это все неведомо для нас. 
- Какие чувства испытывает лирический герой? Лирический герой внимательно относится к человеку, размышляет о его внутреннем мире, судьбе. Ему интересен самый простой, обычный житель земли. Людей неинтересных в мире нет. Их судьбы как истории планет. У каждой всё особое, свое, и нет планет, похожих на нее. А если кто-то незаметно жил и с этой незаметностью дружил, он интересен был среди людей самой неинтересностью своей. 
      Стихотворение передает грусть поэта и одновременно его восторг перед многогранностью, необъятностью человека как личности. И если умирает человек, с ним умирает первый его снег, и первый поцелуй, и первый бой... Всё это забирает он с собой. Да, остаются книги и мосты, машины и художников холсты, да, многому остаться суждено, но что-то ведь уходит всё равно. - Какие чувства испытывает лирический герой? Острой болью наполнено осознание поэтом трагической обреченности человеческой жизни. И каждый раз мне хочется опять от этой невозвратности кричать... 
     -  Со смертью человека уходит всё самое сокровенное в его жизни: «и первый поцелуй, и первый бой». Бесследно уходит даже чaстица тех, кто оставляет после себя на земле «памятники нерукотворные». Исчезает человек исчезает целый мир. Поэт подчеркивает, что человек от природы трагически одинок. Он живет среди людей, но когда умирает, оказывается, что даже самые близкие люди, в сущности, ничего о нём не знали. 
   -  О каком «законе безжалостной игры» размышляет лирический герой? 
- Какие языковые средства использует поэт, чтобы привлечь внимание читателя к волнующей его теме? Лексические повторы, синтаксический параллелизм, риторический вопрос и риторическое восклицание, многоточия помогают почувствовать глубокую задумчивость автора и всю остроту поднятой им проблемы, возбуждают соучастие в грустном авторском размышлении. Приведите примеры 
     Лексические повторы: А если кто-то незaметно жил и с этой незаметностью дружил, он интересен был среди людей самой неинтерестностью своей. И если умирает человек, с ним умирает первый его снег… Что знаем мы про братьев, про друзей, что знаем о единственной своей? И про отца родного своего мы, зная всё, не знаем ничего. 
    Синтаксический параллелизм: Есть в мире этом самый лучший миг. Есть в мире этом самый страшный час… Что знаем мы про братьев, про друзей, что знаем о единственной своей? 
    Риторический вопрос : Что знаем мы про братьев, про друзей, что знаем о единственной своей? Людей мы помним, грешных и земных. А что мы знали, в сущности, о них? 
    Многоточия: Уходят люди... Их не возвратить. Их тайные миры не возродить. И каждый раз мне хочется опять от этой невозвратности кричать... И если умирает человек, с ним умирает первый его снег, и первый поцелуй, и первый бой... 
- Какие чувства и эмоции вызвало у вас стихотворение? 
        Евгений Евтушенко – наш современник, нам близка и понятна его позиция.
      Учитель: Эстрадная поэзия, добившаяся на первых порaх решительного успеха, уже к концу 60-х годов уступила свои позиции, оказавшись несостоятельной в разрешении высоких нравственно-философских вопросов и задач. Разрешить их могла только поэзия, питающаяся живительными корнями великой русской литературы, поэзия глубоких идей и сильных человеческих чувств.
  «Тихой лирике» свойственно не громогласное утверждение, подчёркнутое обилием восклицательных знаков, как это было у «эстрадных»  поэтов, а «слово полувопроса», пунктуационно проявленное многоточиями.

Именно к разряду этой лирики был причислен и Николай Рубцов.

     6. Сообщение учащегося о Николае Рубцове (1936-1971).
7. Чтение и анализ стихотворения «Русский огонёк» (1964)
- Озаглавьте части стихотворения, используя цитаты из текста. (1 – «Последняя надежда»; 
2- « За всё добро расплатимся добром…»; 3 – «Спасибо, скромный русский огонёк».)
- Прочитайте 1 часть стихотворения. Каким настроением она проникнута?

( - В первой части стихотворения мы ощущаем одиночество живого человека в мёртвом и холодном мире. Оно проникнуто грустью, печалью). 

- Как усилена тема одиночества, оцепенения? Какие символические образы несут значения грусти, печали?

( - Этому способствует повтор ключевых слов: “Вокруг меня снега оцепенели, оцепенели маленькие ели”, “Я был один живой. Один живой в бескрайнем мёртвом поле!”, “Небо тёмное, без звёзд” лишает путника даже тени надежды.“Томительный мороз”, “оцепеневшие снега и ели, тёмное небо, без звёзд, глушь, бескрайнее мёртвое поле”). 

- Звезда у поэта – один из главнейших символов: звезда – судьба, звезда – красота, счастье; звезда – Русь, звезда – вся земля, всё человечество. Почему же здесь “небо тёмное, без звёзд”? ( - Поэт показывает отсутствие гармонии в душе лирического героя, подчёркивает тяжесть одиночества. Это типичные для автора картины скитаний, но душевная боль не выставлена напоказ). 

- Чем поэт восполняет отсутствие звезды?

( Тихим светом сторожевого огонька, который кажется призрачным, “пригрезившийся, что ли?”). 

- О чём говорит читателю эпитет “тихий”? А сравнение “сторожевой”?

( - Эпитет “тихий” кому-то напоминает о мерцающем слабом свете огонька в низком окне, кому-то о спасительным свете в трудную минуту. И сравнение “сторожевой” связывает огонёк с земными образами: то ли это застава древнерусских богатырей, охраняющих землю, то ли сторожевой, ищущий погибающего в холодной стихии человека. “Тихий свет”, мелькнувший в бескрайнем поле, как “сторожевой”, - реальный огонёк, горевший в окошке небольшой избы – превращается в символ добра и любви. Такое превращение бытовой детали в символ – одна из особенностей поэзии Рубцова). 

- Очень важным для поэта символом является образ дома. Дом в его лирике – то, к чему сам поэт стремился всю свою недолгую жизнь, но так и не обрёл. Какое значение имеет символический образ дома?

( В свою поэзию Н. Рубцов перенёс представление русского народa о доме как пристанище, источнике добра и счастья. Здесь образ души предстаёт как символ желанного пристанища души.) 

- Когда написано стихотворение? (1964) Сколько лет прошло после окончания войны? Сколько человек сейчас живёт в этой одинокой избе? (одна женщина) - Как вы понимаете выражение “сиротский смысл военных фотографий”? В чём смысл разговора лирического героя и старухи, его собеседницы?

( - Герой стихотворения видит бревенчатые стены, на которых в бережных оправах (не в рамках, как обычно говорят о фотографиях, а в оправах, как говорят о драгоценностях) висят жёлтые (то есть пожелтевшие от старости) семейные фотографии. 

Нам представляется, что жизнь хозяйки, как и её взгляд, остановились, когда её близкие – муж, сыновья – ушли и погибли на войне. Для седой женщины война словно продолжается. “Огнём, враждой земля полным-полна, и близких всех душа не позабудет…” Горе женщины настолько глубоко, что спустя почти двадцать лет главный вопрос, который заботит её, - это вопрос: “Скажи, родимый, будет ли война?”

В немногословности старухи, в её “тусклом взгляде”, в котором “жизни было мало”, отразилась её судьба. Тут всё – прошлое, настоящее, будущее – как тревожная загадка. Разговор заставил лирического героя о многом задуматься). 

- Как бы вы могли ответить на вопросы, которыми задаётся герой: “Что снилось ей? Весь этот белый, быть может, встал пред ней в то мгновенье?”. Какие “старинные видения” встают перед её внутренним взором?- Чему посвящены два последних четверостишия этого стихотворения? Отличается ли концовка от начала? Как она связана с названием стихотворения?

( - В концовке стихотворения – идейный смысл: поэт утверждает высокие нравственные ценности, свойственные русскому народу. В них нравственное кредо Николая Рубцова, определяющее характер отношений с людьми, который с любовью относится ко всему живому. Звучит оптимистически. Немеркнущий огонёк русского дома, мелькая во тьме, излучает свет заблудившимся и заблудшим. Русский огонёк – надежда человека и надежда всего мира, где помнят прошлое, где это прошлое живёт и вселяет веру в будущее). 

- Итак, символом каких человеческих качеств становится для автора “скромный русский огонёк”?

( - Русский огонёк – символ чистоты человеческой души, бескорыстия, готовности помочь тому, кто нуждается в помощи, символ доброй веры и любви). 

- Обратите внимание на то, что «тихий свет», мелькнувший в бескрайнем поле , «как сторожевой»,- реальный огонек, горевший в окошке небольшой избы превращается в

символ добра и любви. Такое превращение бытовой детали в символ – одна из особенностей поэзии Н.М. Рубцова

- Стихотворение называется «Русский огонек». Попробуем сопоставить метафору «Русский огонек» с образной строкой: «Огнем. Враждой земля полным-полна…» и последней строфой стихотворения. 

- В чем вы видите обобщающий смысл метафоры? Каково значение каждого слова? Сопоставьте их.

( В первом значении слово «огонек»- свет, во втором значении - слово « огонь» ближе всего к значению «ружейная, артиллерийская стрельба». Если быть внимательным, мы увидим, что значение слова становится шире: это не просто стрельба, не просто пламя, но стрельба и пламя, возникающие от взаимной человеческой вражды и ненависти. Это огонь, приносящий не тепло и свет, а горе и опустошение. Огонь-враждa в стихотворении противопоставляются огню-добру. И пусть огоньки скромны, они способны приносить радость людям, способны совокупными усилиями пересилить зло). 

- Объясните постановку тире и многоточия в заключительных строчках стихотворения предложении: 

Горишь, горишь, как добрая душа, 
Горишь во мгле - и нет тебе покоя… 

(Родина потеряла миллионы своих сыновей. Погибли и близкие этой старушки, которая молчаливо несет свою безмерную скорбь. Но душa ее не очерствела, не ожесточилась. Она думает не только о собственных детях, задавая вопрос, который долгие мучил ее: «Скажи. Родимый, будет ли война?» На деньги же, предложенные за ночлег, она смотрит с удивлением:

Господь с тобой! Мы денег не берем…
Простая крестьянка учит поэта достоинству, она учит, перефразируя стихотворные строки, «за все добро платить добром, за всю любовь платить любовью». «За добро плати добром». Вот так раскрывается душевная красота человека.

- Как вы думаете, что помогает сохранить человеку свою душу? 

(Нравственную чистоту души человека хранит мир природы).

Учитель: Наверное, истинная жизнь человеческой души невозможна без грусти и утрат. Также она невозможна без веры в будущее, оптимистического настроения. Что помогает выжить душе человека в наше время? ( - Любовь, вера, надежда, дружба…)

8. Анализ стихотворения “Посвящение другу” 

- Выразительное чтение стихотворения “ Посвящение другу ”. 

- О чём это стихотворение? Какова его основная мысль?

( - Это стихотворение об унёсшемся, пролетевшем счастье. Оно о дороге, о поездaх и самолётах, о цветах. В образной системе Рубцова цветы символизируют творчество, дорога (поезд) – жизненный путь). 

- Какие качества души человека проявляются в стихотворении? 

( - Гуманность, оптимизм, любовь к Родине, бескорыстное чувство дружбы, стремление найти точку опоры, обрести смысл жизни. Стремление к внутренней свободе, выбору жизненного пути).

- Какова тональность стихотворения? (Стихотворение пронизывaет печаль, без которой невозможно истинно оптимистическое чувство.)

- Какие образы – метафоры создают эту тональность? («Замерзают мои георгины», «последние ночи», «комья желтеющей глины», «одинокая странствий звезда» и т. д.Это образы пролетевшей жизни, улетевшего, утраченного счастья. Эти же образы возникают вновь в финальной строфе, но звучат они уже оптимистично, наполнены добрым, гуманным чувством.)

- Критик Ю. Селезнёв писал: “Образ дороги, образ судьбы поэта прямо связан у Рубцова с образом времени – истории, судьбы поэта!” Найдите в стихотворении строки, подтверждающие данное высказывание. (- 4,5 строфы). Что утверждается в этих строках? - Какие качества души человека выражены в чувствах лирического героя стихотворения? 

   Таким образом, становится ясна характерная черта поэзии Рубцова: выражение больших, масштабных тем и идей через личное, частное.

-Итак, с какими же символами связан образ души у поэта? 

( - Дорога - жизненный путь, звезда (звёзды), свет - как что-то высокое, бесконечное, вечное; дом, горница – пристанище души)

Учитель: Стихи Николая Рубцова живут в нас, очищают душу, наполняют её добрым светом. Лирика поэта продолжает лучшие традиции русской классической поэзии.

Прослушивание записей песен на стихи Рубцова.
Учащиеся делятся впечатлениями.  
    Учитель: Шестидесятые годы с их романтизмом, культом «дружества» и энтузиазма как безусловных жизненных ценностей породили особое явление: поэта с гитарой в руках, который поёт свои стихи, а потом эти стихи переписываются на магнитофонных лентах и становятся своеобразным фольклором, звуча у костра, в экспедициях и походах, на кухнях и во дворах. Творчество В.Высоцкого, Б.Окуджавы, Ю.Кима, А.Галича воспринимается сейчас как особое явление русской культуры второй половины ХХ века – «бардовская поэзия». Родоначальником «авторской песни» считают Булата Окуджаву
  Есть имена, при упоминании которых на душе становится теплее, с глаз спадает пелена будней. Среди таких имен – Владимир Семенович Высоцкий – поэт, бард, актер. Высоцкий – это целая эпоха в стихах и песнях, оставленная потомкам для размышления о времени и о себе.
9. Рассказ учащегося о В.С.Высоцком.
Учащиеся читают стихи Высоцкого.
 « Он не вернулся из боя»     
- О чем это стихотворение?

- Как построено произведение? Что напоминает?

- К кому обращается автор?

« Прощание» 

-  Какова тема произведения?

- Кто является лирическим героем?

- Почему такое название? К кому обращается автор?

« Песня о друге» - одно из наиболее ярких произведений в творчестве В.С. Высоцкого, посвящённое центральной для авторской песни теме – теме дружбы как наивысшей нравственной категории. Оно прозвучит в исполнении В.С. Высоцкого, а вы, ребята, можете ему подпевать. 
- Где слышали? Как назывался фильм? Может быть вы можете назвать и главных героев?

- Как предлагает проверить настоящего друга В.Высоцкий?

- Кого предлагает автор этих строк гнать от себя подальше?

- Кого, по мнению Высоцкого не берут в горы, о ком не поют песен?

- На какого человека можно положиться, как на себя самого?

- Каким видится настоящий друг В.С. Высоцкому?
    Учитель: В песнях В.Высоцкого живут яркие, сильные духом люди, которые ведут себя очень достойно: они приходят на помощь в беде, оказывают поддержку, заступаются за слабого, наказывают предателя, прощают и любят, отличаясь преданностью друзьям и любимым. В песнях Высоцкого есть то, что нужно в трудную минуту, - есть неистощимая сила, непоказная нежность и размах души.
  О Высоцком много пишут, выходят его книги, диски. Альпинисты называют его именем труднодоступные горные вершины. Слова его песен высекают на мраморе обелисков в честь погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Он продолжает жить в стихах, песнях, кинолентах, а главное в памяти людей.
Прослушивание песен на стихи Высоцкого. («Купола» в исполн. Г.Лепса)

III. Рефлексия. Как вы понимаете смысл эпиграфа? (Это значит: поэт должен раскрывать  правду жизни, сопереживать, сострадать, находить отклик в сердцaх читателей, слушателей)

IV. Домашнее задание: 

1. Выучите наизусть понравившееся стихотворение поэта второй половины XX в.
