Название предмета: Информатика и ИКТ

Класс: 11
УМК (название учебника, автор, год издания): «Информатика и ИКТ. Базовый уровень»: учебник для 11 класса / Н.Д.Угринович. - М.:Бином. Лаборатория знаний, 2008.г.;
Уровень обучения (базовый, углубленный, профильный): Базовый
Тема урока: Табличные БД. СУБД. Основные объекты СУБД: таблицы, формы, запросы, отчеты.
Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 11
Место урока в системе уроков по теме: первый урок по теме «Базы данных. СУБД»
Цель урока: познакомить учащихся с основными понятиями данной темы.
Задачи урока:

· обучающая: сформировать у учащихся понятия: База данных, информационная система, первичный ключ. Ознакомить с типами БД, типами полей. Дать представление о назначении информационных систем и баз данных, познакомить учащихся с основными понятиями базы данных.
· воспитательная: продолжить формирование общеучебных умений и навыков (умение анализировать, составление опорного конспекта), расширение кругозора учащихся, развитие познавательных процессов. 
· развивающая: продолжить формировать коммуникативные умения делового общения в ходе групповой и фронтальной работы. 

Планируемые результаты: 

Обучающиеся должны знать: Знать основные объекты СУБД и их назначение. Уметь создавать табличные БД в системе управления СУБД.
Техническое обеспечение урока: мультимедиа проектор, компьютер, интерактивная доска, программное обеспечение.

План урока:

1. Организационный момент. 
2. Оглашение результатов за к/р

3. Изучение нового материала

4. Домашнее задание
Ход урока:

1. Организационный момент.
2. Оглашаются результаты за контрольную работу. Разбираются основные ошибки.

3. Изучение нового материала

Сопровождается показом презентации по теме (приложение).

Существует множество различных областей человеческой деятельности, связанных с использованием определенным образом организованных хранилищ информации. Примерами таких хранилищ являются:

· книжный фонд и каталог библиотеки;

· картотека сотрудников учреждения, хранящаяся в отделе кадров;

· исторический архив;

· хранилище медицинских карт пациентов в регистратуре поликлиники.

С давних времен такие хранилища существовали только на бумажных носителях, а их обработка велась человеком «вручную». Современным средством хранения и обработки подобной информации являются компьютеры, с помощью которых создаются базы данных.

База данных (БД) — определенным образом организованная совокупность данных, относящихся к определенной предметной области, предназначенная для хранения во внешней памяти компьютера и постоянного применения.

Для хранения БД может использоваться как один компьютер, так и множество взаимосвязанных компьютеров.

В первом случае база данных называется централизованной. Если различные части одной базы данных хранятся на множестве компьютеров, объединенных между собой сетью, то такая БД называется распределенной.

Базы данных бывают фактографическими и документальными.

В фактографических БД содержатся краткие сведения об описываемых объектах, представленные в строго определенной форме. Например, фактографической базой может быть БД, содержащая каталог книг в библиотеке, в котором находятся библиографические сведения о каждой книге: год издания, автор, название и пр. Разумеется, тексты книг в нее не включаются. В БД отдела кадров учреждения хранятся анкетные данные о сотрудниках: имя, отчество, год и место рождения и т. д.

Документальными базами данных могут быть БД исторического архива или поликлиники. В первой БД содержатся полные тексты исторических документов, в том числе могут храниться звуко- и видеозаписи исторических событий. Во второй — подробные записи о состоянии здоровья пациента, о назначениях врачей, результаты анализов и пр. Следовательно, документальная БД содержит обширную информацию самого разного типа: текстовую, графическую, звуковую, мультимедийную.

Современные информационные технологии постепенно стирают границу между фактографическими и документальными БД. Существуют средства, позволяющие легко подключать любой документ (текстовый, графический, звуковой) к фактографической базе данных.

Сама по себе база данных не может обслужить запросы пользователя на поиск и обработку информации. БД — это только «информационный склад». Обслуживание пользователя осуществляет информационная система.

Информационная система — относящаяся к определенной предметной области совокупность базы данных и всего комплекса аппаратно-программных средств для ее хранения, изменения и поиска информации, для взаимодействия с пользователем.

Примерами информационных систем являются системы продажи билетов на пассажирские поезда и самолеты.

Реляционные базы данных

Информация в базах данных может быть организована по-разному. Чаще всего используется табличный способ.

Реляционные базы данных имеют табличную форму организации.

Главное достоинство таблиц — в их понятности. С табличной информацией мы имеем дело практически каждый день. Загляните, например, в свой дневник: расписание занятий там представлено в виде таблицы. Когда мы приходим на вокзал, смотрим расписание электричек. Какой вид оно имеет? Это таблица! А еще есть таблица футбольного чемпионата. И журнал учителя, куда он выставляет вам оценки, — тоже таблица.

В реляционных БД строка таблицы называется записью, а столбец — полем. Каждое поле таблицы имеет имя. Одна запись содержит информацию об одном объекте той реальной системы, модель которой представлена в таблице.

Поля — это различные характеристики (иногда говорят: атрибуты) объекта. Значения полей в одной строке относятся к одному объекту.

В реляционной базе данных не должно быть совпадающих записей.
Первичный ключ базы данных

Первичным ключом в базе данных называют поле (или совокупность полей), значение которого не повторяется у разных записей. Не всегда удается определить одно поле в качестве ключа.
Типы полей

С каждым полем связано еще одно очень важное свойство — тип поля.

Тип поля определяет множество значений, которые может принимать данное поле в различных записях.

В реляционных базах данных используются четыре основных типа поля:

· числовой;

· символьный;

· дата;

· логический.
4. Д/з: §3.1, в тетради создать проект БД (приложение Проекты)
