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"Северная СОШ» Северного района
отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Предмет: География

Класс: 9 Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
УМК: учебник Е.М.Домогацких «География. Население и хозяйство России. 9 класс Издательство «Русское слово» 2013г. Комбинированная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Уровень обучения: базовый Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Тема урока: «Хозяйство России. Особенности отраслевой и территориальной структуры хозяйства России».
Общее кол-во часов, отведенное на изучение темы: 1час. 
Место урока в системе уроков по теме: 1 урок по разделу «Хозяйство России».
. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Цели: познакомить с содержанием понятий «хозяйство», «отрасль», «сфера», «географическое разделение труда», «межотраслевой комплекс». Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Задачи:
Образовательные:

1. Сформировать представление об особенностях структуры хозяйства России;

2.Познакомить с содержанием понятий «хозяйство», «отрасль», «сфера», «географическое разделение труда».  
3.Формировать умения работать со статистическими материалами, развивать умения работать с учебниками, составлять логические схемы.
Развивающие:

1. Развивать способность сравнивать и анализировать;
2.Формировать и развивать познавательный интерес к предмету,

3. Развитие самостоятельности.

Воспитательные:

1.Овладение опытом межличностной коммуникации;

2. Корректное ведение диалога.
Планируемые результаты:
В результате изучения географии ученик должен:

Знать/понимать:

- основные географические понятия и термины;

-различия в хозяйственном освоении разных территорий и акваторий; связь между географическим положением, природными условиями, ресурсами и хозяйством отдельных регионов и стран;

- специфику географического положения и административно-территориального устройства Российской Федерации; особенности ее природы, населения, основных отраслей хозяйства, природно-хозяйственных зон и районов;

- природные и антропогенные причины возникновения геоэкологических проблем на локальном, региональном и глобальном уровнях.
Уметь:
- находить в разных источниках и анализировать информацию, необходимую для изучения географических объектов и явлений, разных территорий Земли, их обеспеченности природными и человеческими ресурсами, хозяйственного потенциала, экологических проблем;

- приводить примеры: использования и охраны природных ресурсов, адаптации человека к условиям окружающей среды, ее влияния на формирование культуры народов; районов разной специализации, центров производства важнейших видов продукции, основных коммуникаций и их узлов, внутригосударственных и внешних экономических связей России, а также крупнейших регионов и стран мира;

- составлять краткую географическую характеристику разных территорий на основе разнообразных источников географической информации и форм ее представления.

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

-проведения самостоятельного поиска географической информации из разных источников: картографических, статистических, геоинформационных.

Техническое обеспечение урока: учебник Е.М.Домогацких «География. Население и хозяйство России. 9 класс» Издательство «Русское слово», экономическая карта России, атласы, контурная карта, текст учебника. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и 

структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Интернет-ресурсы: Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
1. http://dic.academic.ru -  Словарь экономических терминов Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
2.  http://userdocs.ru/geografiya/11082/index.html - статистика трудовых ресурсов 
Содержание урока Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
План урока: Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
I. Организационный момент (5мин) Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
II. Изучение нового материала (35 мин) Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
III. Подведение итогов урока (3 мин) Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
IV. Домашнее задание (2мин) Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Ход урока: Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
I. Организационный момент. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Приветствие учителя, эмоциональный настрой учащихся. Введение в тему. Постановка проблемной задачи. Учитель: Мы приступаем к изучению новой темы: «Хозяйства (экономики) России». Шотландский экономист Адам Смит писал: «Истинное богатство страны состоит не в деньгах, а в землях, строениях и всякого рода предметах потребления. Его источником является труд». Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Как вы считаете, актуально ли его утверждение сегодня? Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Как вы обоснуете свою точку зрения? Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Рассуждение и ответы учащих на вопрос учителя. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
II. Изучение нового материала. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Учитель: Что же такое хозяйство России? Что является главным источником богатства любого хозяйства? Что понимают под словами «экономика» и «хозяйство»? Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
В прошлом веке русское слово «хозяйство» определяли, как «заведование, управление порядками и расходами по заведению и т.д. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
В наши дни понятия «экономика» и «хозяйство» часто используют, как обозначение сферы производства и потребления различных благ и услуг. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Запись в тетрадь: Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Хозяйство (экономика) любой страны – это система взаимодействия людей (рабочей силы) и средств производства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Учитель: Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Итак, хозяйство - это со​во​куп​ность всех бо​гатств, ко​то​рые со​зда​ны при​ро​дой и де​я​тель​но​стью че​ло​ве​ка и на​прав​ле​ны на удо​вле​тво​ре​ние по​треб​но​стей че​ло​ве​че​ско​го об​ще​ства.
Главной задачей хозяйства (экономики) страны является обеспечение населения продуктами питания, одеждой, обувью, другими материальными благами и услугами.
Любая эко​но​ми​ка от​ве​ча​ет на три ос​нов​ных во​про​са: Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
1. Что про​из​во​дить? т.е. какие то​ва​ры и услу​ги необ​хо​ди​мы. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
2. Как про​из​во​дить? Какие тех​но​ло​гии ис​поль​зо​вать для про​из​вод​ства этих то​ва​ров и услуг. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
3. Для кого про​из​во​дить? Как рас​пре​де​ля​ют​ся про​из​ве​дён​ные то​ва​ры и услу​ги? Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Ос​нов​ные во​про​сы хозяйства (экономики) любой страны: Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
-Где раз​ме​ща​ют​ся хо​зяй​ствен​ные объ​ек​ты; Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
-По​че​му они так раз​ме​ща​ют​ся; Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
-Что нужно сде​лать для того, чтобы их раз​ме​ще​ние было более удоб​ным и бла​го​при​ят​ным для хо​зяй​ствен​ной де​я​тель​но​сти че​ло​ве​ка. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Задания по экономической карте России.  Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Определить где и какие хозяйственные объекты страны размещены более удобнее и благоприятнее для хозяйственной деятельности человека. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Учитель: Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Хозяйство состоит из отраслей. А что такое отрасль? Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Запись в тетрадь: Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Отрасль - это совокупность предприятий, производящих однородную продукцию, или учреждений, оказывающих однородные услуги. Совокупность отраслей составляет экономику страны. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
 Например: все автомобильные заводы страны образуют отрасль - автомобилестроение; а все медицинские учреждения (больницы, поликлиники и др.) образуют другую отрасль - медицину (или здравоохранение). Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Учитель: Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Хозяйство часто делят на две сферы: производственную (материальную) и непроизводственную (нематериальную). Производственная сфера состоит из отраслей, производящих материальные блага (бытовая техника, автомобили, продукты питания и др.). Непроизводственная сфера оказывает услуги (образовательные, медицинские, услуги связи и т.д.). Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Хозяйство можно представить в виде следующей схемы. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Учитель чертит на доске, а учащиеся в тетради. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
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Учитель. Круп​ные от​рас​ли хо​зяй​ства – про​мыш​лен​ность, сель​ское хо​зяй​ство, транс​порт, ком​му​наль​ные услу​ги, об​ра​зу​ют от​рас​ле​вую струк​ту​ру хо​зяй​ства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
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Рис. 1. От​рас​ле​вая струк​ту​ра хо​зяй​ства Рос​сии Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Задания: Определите, какие отрасли являются ведущими в стране в производственной сфере?  (По рис.1 Отраслевая структура хозяйства России); Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
- Какие отрасли являются ведущими в стране в непроизводственной сфере?  (По рис.1 Отраслевая структура хозяйства России). Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Учитель. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
От​рас​ле​вая струк​ту​ра хо​зяй​ства фор​ми​ру​ет​ся по мере того, как про​ис​хо​дит фор​ми​ро​ва​ние че​ло​ве​че​ско​го об​ще​ства. При​ня​то все от​рас​ли хо​зяй​ства объ​еди​нять в груп​пы, ко​то​рые на​зы​ва​ют​ся сек​то​ра​ми. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Запись в тетрадь: Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Пер​вич​ный сек​тор эко​но​ми​ки – это груп​па от​рас​лей, ко​то​рая за​ни​ма​ет​ся изъ​я​ти​ем при​род​ных ре​сур​сов, а затем ис​поль​зо​ва​ни​ем их - до​бы​ва​ю​щая про​мыш​лен​ность, сель​ское хо​зяй​ство, охота и ры​бо​лов​ство. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
К вто​рич​но​му сек​то​ру эко​но​ми​ки от​но​сят​ся все от​рас​ли, ко​то​рые свя​за​ны с пе​ре​ра​бот​кой при​род​ных ре​сур​сов - про​из​во​дит​ся ме​талл и есть такая от​расль, как ме​тал​лур​гия; про​из​во​дят​ся раз​лич​ные хи​ми​че​ские про​дук​ты, и этим за​ни​ма​ет​ся хи​ми​че​ская про​мыш​лен​ность; элек​тро​энер​ге​ти​ка про​из​во​дит элек​тро​энер​гию. Все эти от​рас​ли яв​ля​ют​ся от​рас​ля​ми вто​рич​но​го сек​то​ра. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Тре​тич​ный сек​тор – это не про​из​вод​ство ма​те​ри​аль​ных благ, а ока​за​ние услуг. К тре​тич​но​му сек​то​ру от​но​сит​ся транс​порт, сфера об​слу​жи​ва​ния, па​рик​ма​хер​ские, те​ат​ры, об​ра​зо​ва​тель​ные учре​жде​ния. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
На​ко​нец в конце XX – в на​ча​ле XXI века начал фор​ми​ро​вать​ся чет​вер​тич​ный сек​тор, вклю​ча​ю​щий в себя науку, фи​нан​сы, управ​ле​ние. Сек​тор, ко​то​рый пре​жде всего на​прав​лен на ра​бо​ту с ин​фор​ма​ци​ей, на её по​лу​че​ние и об​ра​бот​ку. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Учитель. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
На каж​дом этапе раз​ви​тия че​ло​ве​че​ско​го об​ще​ства один из сек​то​ров яв​ля​ет​ся ос​нов​ным, глав​ным, ве​ду​щим. По ко​ли​че​ству людей, за​ня​тых в этом сек​то​ре, и по объ​ё​му про​дук​ции, ко​то​рый он про​из​во​дит. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Запись в тетрадь: Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
К на​сто​я​ще​му мо​мен​ту ис​то​ри​ки и эко​но​ми​сты вы​де​ля​ют три этапа, ко​то​рые про​шли в своём раз​ви​тии че​ло​ве​че​ское об​ще​ство: до​ин​ду​стри​аль​ный, ин​ду​стри​аль​ный, пост​ин​ду​стри​аль​ный. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
 



Пер​вый этап – до​ин​ду​стри​аль​ный (аг​рар​ный). Ве​ду​щей сфе​рой хо​зяй​ствен​ной де​я​тель​но​сти яв​ля​ет​ся пер​вич​ная сфера. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Вто​рой этап – ин​ду​стри​аль​ный. Ве​ду​щей от​рас​лью хо​зяй​ства на дан​ном этапе яв​ля​ет​ся про​мыш​лен​ность. Ос​нов​ная сфера – вто​рич​ная сфера. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Тре​тий этап – пост​ин​ду​стри​аль​ный. Ос​нов​ны​ми сек​то​ра​ми эко​но​ми​ки яв​ля​ет​ся тре​тич​ный или чет​вер​тич​ный. А ос​нов​ным то​ва​ром яв​ля​ет​ся ин​фор​ма​ция. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Задания: Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
- Определите, на каком этапе развития общества и экономики находится ваш регион. . Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
- Определите ведущие отрасли промышленности в вашем регионе. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
- Какие регионы России имеют схожую с вашим регионом структуру хозяйства? Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
- Сравните свой регион со средними данными по России в целом. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
III.Подведение итогов урока. Обобщение. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
  Учитель: Сегодня Вами ребята на уроке была проделана большая работа. Вовремя урока вы проявили себя активно, инициативно, грамотно, что не мало важно. Проявили умение общение и корректного ведение диалога. На уроке было рассмотрено ряд вопросов. Подведём обобщение: вопрос-ответ. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
- В чем особенности структуры экономики России? Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
 (Преобладание промышленности в экономике.)

- Какие отрасли хозяйства являются ведущими? Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
(Промышленность (добывающая), строительство, торговля, здравоохранение, образование и др.)

- Что является переходным этапом от одного этапа развития экономики к другому? Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. (Промышленная революция (первая техническая), вторая техническая и НТР, НТР - переход от индустриального этапа к постиндустриальному.) Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
- Какие районы России находятся на доиндустриальном этапе развития? Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
 (Калмыкия, Тыва, Эвенкийский АО, Чукотка.)

- На каком этапе развития экономики находятся Москва и Санкт-Петербург? Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
                                                                             (Постиндустриальный.) Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
- Назовите секторы хозяйства? Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
(Первичный, вторичный, третичный, часто выделяют еще и четвертичный.)

- Какое влияние индустриализация хозяйства оказала на занятость работников? Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
 (Большая часть работников уехала из сельской местности в город, т. е. перешла из сельского хозяйства в промышленность.) Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
Спасибо за проделанную работу. (Выставление оценок.) Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
IV. Домашнее задание: §15, ответы на вопросы после параграфа. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
    Индивидуальное задание: составить сообщение о Н. Д. Кондратьеве. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства. Комбинированная отраслевая и территориальная структура хозяйства.
