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Уровень обучения: Базовый.
Тема урока: «Биогеоценозы и биоценозы».
Количество часов: 1 
Место урока в системе уроков по теме: 4 

Цели урока: научить детей четко разграничивать понятия «биогеоценоз и биоценоз», рассмотреть взаимосвязь организмов.
Задачи: 
Образовательная: Сформировать понятие о природных сообществах, их многообразии. Дать понятие «биоценоз», «биогеоценоз», «экосистема», «биосфера», о взаимосвязях организмов.
 Развивающая: создать условия для развития речевой деятельности, творческих способностей, самостоятельности, внимания и памяти; продолжить формирование общеучебных умений; развивать умения учащихся работать в группе и объективно оценивать знания.

 Воспитательная: воспитывать культуру общения и умственного труда, чувство ответственности за результаты своего труда, совершенствовать рефлексивные качества личности.
Планируемые результаты:

Предметные результаты:
- сформировать умение четкого различия между понятиями экологии как науки;

- развить умение понимать и различать смысл терминов: экология, биосфера, континенты, острова, климат, факторы образования сообществ живых организмов, цепь питания, автотрофы, гетеротрофы.
Личностные результаты:

-  умение различать факторы и их влияние на формирование сообществ живых организмов.
Метапредметные результаты:
- формировать умение в диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно выработанные критерии оценки (регулятивные УУД)
- формировать умение выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат, выбирать из предложенных и искать самостоятельно средства для достижения цели (регулятивные УУД)
- формировать умение преобразовывать информацию из одного вида в другой (из текста в таблицу); (познавательные УУД, работа со схемой)
- формировать умение работать по плану, сверять свои действия с целью и при необходимости исправлять ошибки самостоятельно (регулятивные УУД)
- формировать умение анализировать, сравнивать, выявлять причины и следствия простых явлений (познавательные УУД, работа с литературой, подводящий диалог с учителем, выполнение продуктивных заданий)
Познавательные результаты:
· Выделять главные признаки изучаемых объектов;
· Высказывать суждения;
· Поиск и отбор информации.
· Уметь работать со схемой.
 

 Необходимое техническое оборудование: Таблица «биоценоз» леса, «биоценоз» водоёма, компьютер, таблички с названиями растений и животных, клубок ниток. 
Структура урока:

I. Организационный момент (4 минута)

 Цели:
- создание условий для возникновения у учеников внутренней потребности включения в учебную деятельность. 

II. Актуализация знаний (5 минут)

 Цель: организовать актуализацию знаний:

III. Повторение и изучение материала (20 минут)

Цель:- организовать поиск решения учебной проблемы

Побуждающий к выдвижению и проверке гипотез диалог

IV. Применение знаний (10 минут)

Цели:- организовать применение новых знаний;

- организовать самопроверку, исправление ошибок, самооценку по алгоритму.

V. Рефлексия учебной деятельности на уроке (3 минуты) 

Цели: - организовать рефлексию собственной учебной деятельности.

VI. Подведение итогов урока (2 минуты)

Цель: - зафиксировать новое содержание урока.

VII. Домашнее задание (1 минуты)

Цель:
- организовать выполнение домашнего задания.
Ход урока:  
Организационный момент:
Добрый день. Сегодня на уроке нам предстоит сделать очередной шаг к познанию незыблемых законов природы.

Сегодня мы начнём с вами изучать новую главу и следующий уровень организации жизни – ЭКОСИСТЕМНЫЙ. Из этой главы вы узнаете о составе и основных свойствах экосистем, о направлениях и темпах изменений природных экосистем, О том, как происходит перенос вещества и энергии в сообществах.

Актуализация знаний
А для начала решим экологический пример: особь + особь +…+ особь = ( вид)
вид + …+ вид = ( популяция) (дать определение популяции и вида).
 Изучение нового материала
Как вы считаете, какими показателями можно охарактеризовать популяцию?слайд.
Могут ли особь, популяции, виды жить изолированно от других видов живых организмов? Докажите.
Вывод: (слово учителя) На определённой территории совместно проживают различные виды живых организмов, которые влияют друг на друга, либо угнетают, либо способствуют процветанию. Такая совокупность видов растений и животных, длительное время сосуществующих в определённом пространстве и представляющих собой определённое экологическое единство называется сообществом или биоценозом. 
Сообщества не случайные образования. На формирование сообщества влияют многие факторы: абиотические, биотические и антропогенные. (Ученики называют эти факторы).
Входящие в сообщество виды снабжают друг друга всем необходимым для жизни – пищей, укрытием, условиями для размножения.
I ИГРА, игры – 8 человек. Каждому игроку вешают на шею на веревочке табличку с названием животного и растения: лиса, лесной голубь, мышь, заяц, воробей, ястреб, берёза, зерно. Игроки выстраиваются в круг. Одному из них дается клубок. По команде лесника он бросает клубок тому животному или растению, которое он ест или которое его ест. Игроки могут подсказывать друг другу, куда надо бросать клубок. Два раза направлять клубок тому же самому животному или растению запрещается. Игра продолжается до тех пор, пока есть, кому передавать клубок. В результате всех перебрасываний клубка образуется запутанная сеть пищевых связей-цепей, объединяющих воедино всех животных и растений.
Представьте себе, что от охотников, от болезней и от других причин исчезли все зайцы.  Лесник ножницами разрезает ниточки, ведущие к игроку с табличкой “Заяц” и уводит игрока в сторону, ниточки при этом распадаются. Но сообщество еще сохраняется. А если по какой-то причине погибнут и другие животные, то цепи могут разрушиться полностью. Уводит в сторону “Мышь”, “Голубя”. 
ВЫВОД: (делают ученики) чем многообразнее и разветвлённее взаимосвязи в сообществе между живыми организмами, тем более оно устойчивее.
Слово учителя: Совокупность растений входящих в биоценоз называют фитоценозом. Границы фитоценозов совпадают с границами биоценозов и носят названия по доминирующим видам. Рассмотрим на примере ельника. 
Еловый лес – совершенно особое, своеобразное растительное сообщество. Это лес мрачный, тенистый, влажный. Ель создает очень сильное затенение, и под её пологом могут существовать лишь теневыносливые растения. Кустарников в ельнике обычно мало, на почве – сплошной зелёный ковёр мхов. В тех участках ельника, где почва беднее питательными веществами и более сырая, на моховом ковре обычно разрастаются густые заросли черники – такой лес называется ельником-черничником. Там, где почва лучше обеспечена питательными веществами, как правило, развивается сплошной покров кислицы. Такой лес называют ельником-кисличником. На почвах, особенно бедных и очень сырых под елями расстилается сплошной довольно толстый ковёр мха кукушкина льна.
Растительные сообщества обычно не имеют резких границ и переходят друг в друга постепенно. Лесотундра лесостепи и тд.
Таблица Биогеоценоз
II (Слово учителя). Виды связаны не только между собой, но и с неживой природой. Эта связь осуществляется через вещество и энергию. Поэтому для обозначения элементарной природной экосистемы экологи используют термин «Биогеоценоз». Устойчивое сообщество растений, животных, микроорганизмов с компонентами атмосферы, гидросферы и литосферы. Основная функция биогеоценоза – аккумуляция и перераспределение энергии и круговорот вещества.
Академик Владимир Николаевич Сукачев (1880-1967) советский ботаник, лесовод, географ. – в 1940 году дал определение биогеоценоза.
Энергия и вещества постоянно необходимы живым организмам, и они черпают их из окружающей природы, тем самым образуя круговорот вещества и энергии.
Экосистема - любая совокупность организмов и неорганических компонентов, в которой может осуществляться круговорот веществ, поддерживаемый потоком энергии. Основной аспект – функциональный. «Безразмерное» понятие.
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Все природные экосистемы связаны между собой и вместе образуют живую оболочку Земли БИОСФЕРУ. Она охватывает часть атмосферу, литосферы и всю гидросферу. Целостное учение о биосфере создал отечественный учёный В. И. Вернадский.
4. Физкультминутка.
1.Сейчас мы поиграем в игру «Деревья, кустарники, травы». Когда услышите название дерева - руками достать пол, название кустарника - присядьте, название травянистого растения- основная стойка
Тополь, шиповник,  ромашка,  дуб, смородина, подорожник, крыжовник. (Упражнение на осанку)
5. Закрепление: работа в парах. 

Вам необходимо в тетрадях записать верные суждения. После этого обменяйтесь тетрадями. Проверьте работу соседа.

6.Рефлексия
– Что на уроке было главным? 
– Что было интересным? 
– Что вы узнали нового? 
– Чему вы научились?

Домашнее задание: с 229 - 230, пересказ, выучить новые понятия.
