Приращение аргумента
и приращение функции

Цели: ввести понятие приращения аргумента и приращения функции; формировать умение находить эти приращения для различных функций.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Проверочная работа.

Вариант 1

1. Найдите предел функции при  и значение функции в этой точке, если график функции изображен на рисунке. Является ли функция непрерывной в точке х = 2? Ответ объясните.

2. Вычислите.

а) 

б) 

в) 

г) 

Вариант 2

1. Найдите предел функции при  и значение функции в этой точке, если график функции изображен на рисунке. Является ли функция непрерывной в точке х = 1? Ответ объясните.

2. Вычислите.

а) 

б) 

в) 

г) 

III. Объяснение нового материала.

Данная тема является очень важной для последующего изучения производной. Поэтому необходимо добиться от учащихся чёткого понимания основных терминов и шагов нахождения приращения функции.

При изучении этого материала очень трудно создать мотивацию, поскольку учащиеся не видят практического его применения. Чтобы «сгладить» данную учебную ситуацию, можно объяснить учащимся, что новая тема является основой для изучения последующей очень важной темы.

Объяснение нового материала проводится в 3 этапа.

1. Введение понятий приращения аргумента и приращения функции.

При изучении новых понятий целесообразно дать их графическую иллюстрацию. Чтобы учащимся был понятен термин «приращение», можно толковать его как «изменение».

Начинается объяснение с рассмотрения ситуации: имеется некоторая точка х0, справа или слева от неё можно взять некоторую точку х1, тогда разность  называется приращением аргумента , а разность  называется приращением функции 

На доске даётся графическая иллюстрация этой ситуации.

Затем можно рассмотреть пример 7 из учебника.

2. Определение непрерывности функции в точке через приращение.

Учащимся уже знакомо условие непрерывности функции в точке х = а:    С точки зрения приращения это условие будет выглядеть следующим образом: функция  у = f(x) непрерывна в точке х = а, если в этой точке при  получаем, что 

Учащимся часто бывает непонятен смысл записи . В этом случае нужно объяснить им, что она означает сколь угодно малое приращение аргумента, то есть точки х0 и х1 практически совпадают (также можно использовать термин «плавный переход»).

3. Нахождение предела отношения приращения функции к приращению аргумента при .

Этот вопрос непосредственно связан с понятием производной функции. Если времени не останется, то его можно не рассматривать, а оставить для изучения на следующем уроке. При наличии свободного времени целесообразно составить с учащимися чёткий алгоритм нахождения предела отношения приращения функции к приращению аргумента при :

– дать аргументу х приращение  х, получив выражение 

– найти  f(x) и 

– найти 

– составить и вычислить предел 

Данный алгоритм получается при рассмотрении примеров 8 и 9 из учебника.

IV. Формирование умений и навыков.

Все задания, которые предложены в учебнике, направлены на отработку навыка нахождения приращения функции для конкретного приращения аргумента или в общем виде.

1. № 26.20 (а), № 26.21 (в).

2. № 26.22 (а).

3. № 26.24 (а; б). При выполнении этого упражнения можно предложить учащимся дополнительное задание: найти предел отношения приращения функции к приращению аргумента при .

Решение:

а) 

Ответ: 3.

б) 

Ответ: –2х.

V. Итоги урока.

Вопросы учащимся:

– Дайте определения приращения аргумента и приращения функции.

– Как найти приращение функции?

– Может ли приращение функции быть отрицательным числом?

– Дайте определение непрерывности функции в точке через понятие приращения аргумента и функции.

Домашнее задание: № 26.20 (г), № 26.21 (г), № 26.22 (б),

№ 26.24 (в; г).

