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Место урока в системе уроков по теме – 2 урок
Цели: познакомить с личностью А. А. Фета, эстетическими принципами, особенностями 
тематики. Освоение навыков анализа философской лирики. 

Задачи:
· обучающая: уметь различать основные темы и мотивы лирики А.А.Фета, понимать принципы, тематику лирики, психологизм.
·  развивающая: способствовать развитию УУД: анализировать, сравнивать, конкретизировать, обобщать; развивать образное, ассоциативное мышление.

· воспитывающая: создать условия для воспитания культуры общения, любви к русской классической литературе и художественному слову.

Опережающее индивидуальное задание: подготовить сообщение о биографии Фета: личности и судьбе, подготовить выразительное чтение стихотворений Фета (по выбору).
Опережающее домашнее задание: подбор стихотворений, чтение стихотворений наизусть.

Планируемые результаты: уметь анализировать стихотворения, уметь работать в группе, уметь выделять главное, сообщать информацию, представлять результаты своей работы. 

Техническое обеспечение урока: портрет А.А.Фета, сборники стихотворений.
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I. Сообщение темы и целей урока.
II. Вступительная беседа по вопросам.
- Что вы знаете о А. А. Фете?

- Какие стихи читали, учили?

- О чём этот поэт пишет?

- Какие стихи А. Фета привлекли ваше внимание, когда взяли в руки сборник? Почему? 

III. Слово учителя.
- Личность, судьба и творческая биография А. А. Фета необычны и полны загадок, некоторые из них до сих пор не разгаданы. Популярность Фета и сейчас велика. Современный читатель, несомненно, испытывает интерес к его стихам. Это трудно соотнести с неприятием поэзии Фета демократическим читателем в 60-е годы XIX века.

По ходу урока вы должны записать ряд характерных особенностей лирики А. Фета. 
IV. Сообщение учащегося о биографии Фета:
Мать Фета Шарлотта Фет была женой немецкого чиновника Фета, но сбежала с орловским помещиком Шеншиным в Россию. Тогда это был неслыханно дерзкий поступок, который долго обсуждали в гостиных. Уже в России в 1820 году в Орловской губернии Шарлотта Фет родила сына Афанасия. Мальчик получил фамилию Шеншин, эти две фамилии он носил всю жизнь. Но когда мальчику было 14 лет, Орловская духовная консистория установила, что на момент рождения Фета брак Шарлотты Фет и Шеншина не был зарегистрирован, поэтому их сына посчитали незаконнорожденным. Мальчика лишили фамилии Шеншин, всех привилегий, связанных со званием дворянина, и права на получение наследства. Для Фета это был удар, последствия которого он испытывал на протяжении всей жизни. С этого момента у Фета возникла идея-фикс, вернуть себе титул дворянина, во что бы то ни стало. Образование Фет получил в немецком пансионе и в Московском университете на факультете философии. В студенческие годы у Фета возникла дружба с Аполлоном Григорьевым, который познакомил Фета с Владимиром Соловьевым, Яковом Полонским и другими литераторами. Именно в это время у Фета возник интерес к поэзии.
В 1838 году А. Фёт (именно так звучит настоящая фамилия поэта) поступил в Московский университет. В это время и происходит "рождение поэта" - 18-летний "Афоня", как звали его друзья, начинает писать стихи, которые помещает в специальную "желтую тетрадь". Первый "студенческий" сборник вышел в 1840 г. под инициалами "А. Ф.", и назывался он "Лирический пантеон". Эта книга во многом еще ученическая: в ней заметно влияние самых разных как русских, так и западных поэтов. (Подобный этап проходят все начинающие поэты). Впоследствии А. Фет так и не решится ее переиздать. Но уже здесь, в дебютном лирическом сборнике, виден почерк мастера.
После выхода "Лирического пантеона" два крупнейших журнала 40-х г.г. 19 в.: "Москвитянин" и "Отечественные Записки" - стали охотно печатать стихотворения молодого поэта. За период с 1841 по 1845 г. г. в них были напечатаны 85 стихотворений. (Кстати, именно в это время из-за ошибки наборщика появляется у Фёта творческий псевдоним - Фет). Среди этих стихотворений было стихотворение "Я пришел к тебе с приветом..." (1843 г.), которое стало "поэтической декларацией", " лирическим портретом" автора.

V. Чтение стихотворения "Я пришел к тебе с приветом" и его анализ:
- Какова тема стихотворения "Я пришел к тебе с приветом..."? (Любовь)
- В чем заключается особенность,  новизна? (Необычное  начало стихотворения:

Я пришел к тебе с приветом
Рассказать, что...)

- Для  современников Фета такое начало стихотворения воспринималась как поэтическая дерзость. Сам автор шутливо называл свои стихи стихами "в растрепанном роде". Вот еще несколько примеров: "Можно ль тужить и не жить нам в обаянии?", "Теснее и ближе сюда! Раскрой ненаглядное око!".
Запись в тетрадь:

Неточные слова, неряшливые, "растрепанные" выражения в стихах Фета создают неожиданные, яркие, волнующие образы. Создается впечатление, что поэт не задумывался над словами, они сами к нему пришли.
- Какие слова в стихотворении являются ключевыми? (Привет, солнце, свет, трепет листьев)
- Какое настроение они вызывают? (Радость, счастье, любовь)
Радость, счастье, любовь – об этом поэт хотел говорить в русской поэзии. Его поэзия  в целом очень жизнерадостна, оптимистична. 

- Скажите, как в стихотворении соотносятся мир чувств лирического героя и мир природы? (Они едины)
Запись в тетрадь:

Человек, природа, красота – одно целое. 
- В чем в последней строке стихотворения любовь и радость лирического героя находят свое воплощение? (В песне)
О последних строках стихотворения:

...не знаю сам, что буду
петь, но только песня зреет,
Л. Н. Толстой писал: "...этим он выразил настоящее, народное чувство поэзии. Мужик тоже не знает, что он поет, -ох, да -ой, да -эй, - а выходит настоящая песня, прямо из души, как у птицы".
Песня –   высшая точка радости. 
Запись в тетрадь:

Музыкальность – самая яркая  особенность лирики А. Фета. По мнению поэта, лирика и музыка нераздельны. 
VI.  Сообщение учащегося (продолжение): 
В 1845 году Фет оканчивает университет, но вместо того, чтобы полностью отдаться творческой деятельности, он идет на военную службу. Служить он идет не по призванию, а потому что в то время определенный военный чин мог возвратить Фету дворянское достоинство. Но и здесь судьба будто играет им, стоит Фету дослужиться до определенного звания, как тут же выходит указ, дающий право зваться дворянином тем, кто находится выше в иерархии военных званий, чем сам Фет; стоит Фету дослужиться до этого высшего звания, как тут же выходит аналогичный указ. Так и не вернув себе дворянское достоинство, в 1858 году Фет оставляет военную службу. Следует сказать, что за время службы Фет не оставляет свою литературную деятельность, он печатается в «Современнике», «Отечественных записках», «Москвитянине».

В период службы Фет пережил тяжелую личную драму. Он познакомился с Марией Лазич и страстно полюбил ее, это чувство было взаимным. Мария сначала влюбилась в стихи Фета, а затем и в самого поэта. Как ни странно, Фет не предложил ей руку и сердце. Он объяснял это тем, что Мария была бедна, да и он не может ей ничего предложить в материальном плане. Следует сказать, что Фет особо относился к материальному достатку. Целью своей жизни он считал возвращение дворянского титула и богатство, которое даст ему независимость. Видимо, эта расчетливость, стремление к независимости взяло верх над его чувствами, Фет не решился на брак и порвал отношения Марией, которую все же любил. А спустя некоторое время произошла трагедия – Мария Лазич сгорела. Официальная версия была такова, что это был пожар от неосторожно брошенной спички (на Марии было легкое капроновое платье, которое моментально вспыхнуло), но те, кто знал, как она переживала разрыв с Фетом, считали, что это было самоубийство.

VII. Чтение и анализ стихотворения ««Когда читала ты мучительные строки»:
	
Когда читала ты мучительные строки,
Где сердца звучный пыл сиянье льет кругом
И страсти роковой вздымаются потоки, -
      Не вспомнила ль о чем?

Я верить не хочу! Когда в степи, как диво,
В полночной темноте безвременно горя,
Вдали перед тобой прозрачно и красиво
      Вставала вдруг заря.

И в эту красоту невольно взор тянуло,
В тот величавый блеск за темный весь предел, -
Ужель ничто тебе в то время не шепнуло:
      Там человек сгорел!


- Стихотворение «Когда читала ты мучительные строки» написано в 1887г. и посвящено оно Марии Лазич.
- Фет очень тяжело переживал смерть Марии Лазич, он чувствовал себя виновным в ее смерти. Образ Марии до последних дней поэта был источником вдохновения, раскаяния, грусти. Поэтому фетовская тема любви часто имеет трагический оттенок. Это можно наблюдать в стихотворениях: «Напрасно, дивная, смешавшися с толпою» 1850, «Что за ночь! Прозрачный воздух скован…» 1854, «Напрасно!» 1852, «Долго снились мне вопли рыданий твоих» 1886 и др.

Позже Фет женился на некрасивой, но богатой женщине Марии Боткиной, купил имение, развернул свой талант хозяина-практика, делового, расчетливого человека. Сбылась в какой-то мере его мечта: Фет стал богатым и независимым человеком. Но между Шеншиным - человеком и Фетом – поэтом существовала пропасть. Эта двойственность поражала всех. Наверное, эту психологическую загадку в какой-то мере можно разгадать, если обратиться к взглядам Фета на назначение поэзии.
Фет относился к тому направлению, которое мы называем «чистое искусство» или «искусство для искусства», «искусство ради искусства». 
Запись в тетрадь: в своем творчестве Фет уходил от злобы дня, от острых социальных проблем, которые особенно в то время волновали Россию. Фет считал, что в поэзии не должно никакой утилитарности, поэзия не может быть средством выражения идей, она самодостаточна и самоценна!

Музыка живет внутри человеческих слов, которые есть не только "смысл", но и "звук". 
Запись в тетрадь: Стихи Фета с легкостью ложатся на музыку, становясь песнями, романсами.  
Написанное в 1842 г. стихотворение "На заре ты ее не буди..." стало первым стихотворением А. Фета, положенным на музыку. Сделал это композитор Александр Егорович Варламов. Романс получил широчайшую известность, его распевали по всей России.
Удивительную музыкальность лирики Фета отмечали и другие  композиторы и с удовольствием писали музыку к его произведениям. Среди них были Римский-Корсаков, Балакирев, Рахманинов, Варламов,  Танеев, Чайковский.

 «Это не просто поэт, а скорее поэт-музыкант», -  говорил П.И.Чайковский.

VIII. Чтение и анализ стихотворения "Шепот, робкое дыханье...":
- Читатели поражались "безглагольности" стихотворения. 
Запись в тетрадь: безглагольность стихотворений.
Стихотворение насыщено действием, а между тем в нем нет ни одного глагола. 
- Какое содержание доносит это стихотворение в пределах исключительно малого

объёма строк?

- Какова степень подробности описаний происходящих изменений в мире природы?

- Как переданы изменяющиеся отношения влюблённых?

- В чём, на ваш взгляд, состоит необыкновенность формы этого стихотворения?

- Как поэту удаётся передать без единого глагола процесс изменений в природе и в душевном состоянии человека?

- В чём вы видите своеобразие лексического, грамматического и синтаксического строя стихотворения?

- Какую роль играют в стихотворении долгие и короткие паузы?

- Какая нагрузка падает на последнюю строку стихотворения? В чём заключается многозначность повторяющегося слова «заря»?

IX. Слово учителя:

Таким интересным был этот поэт, разделивший свою жизнь на две половины. Фет – автор прекрасных стихов, поклонник красоты во всех её проявлениях и Шеншин – служака, расчётливый помещик, ненавидящий прогресс, всю свою жизнь добивавшийся титула дворянина и отцовской фамилии. Титул дворянина Фету всё-таки пожаловали уже на закате его жизни.

Смерть Фета тоже была странной. Поэт сильно болел, страдал астмой, в какой-то момент Фет решил покончить жизнь самоубийством, но в последний момент его спасает секретарь, и в этот же самый момент у Фета происходит разрыв сердца. Он умер в то время, которое сам для себя выбрал и, слава Богу, не взял на душу один из самых страшных грехов – самоубийство. Нам этот поэт памятен своими изумительными стихами, к которым мы ещё будем обращаться на уроках.

X. Итог урока: 
А. Фет - поэт "чистого искусства". Цель поэзии для него - сама поэзия. 

Стихи А. Фета - поэта, хранящего "священный огонь поэзии" - посвящены трем составляющим прекрасного: любви, природе, искусству.
- Перечислите характерные особенности лирики А.Фета.

- Сегодня мы попытались приоткрыть  завесу тайны творчества одного из самых лирических поэтов русской литературы. Надеюсь, он стал вам ближе и понятнее.  Об этом вы напишите дома.

XI. Домашнее задание:
1. Написать вывод по сегодняшнему уроку.

2. Проанализировать понравившееся стихотворение и выучить наизусть.

XII. Рефлексия
Закончи предложение
Сегодня на уроке я был (а)…

Мы были вместе…
Самым интересным сегодня для меня было…
Источники:

https://infourok.ru/urok_literatury_v_10_klasse_poeticheskiy_mir_a._a._feta-305575.htm
http://pedsovet.su/liter/47663 
