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Общее количество часов, отведенное на изучение темы – 2 часа
Место урока в системе уроков по теме – 1 урок
Цели и задачи  урока: 

ознакомить обучающихся с жизнью и творчеством Данте Алигьери, основными темами и мотивами его творчества; 

дать понятие об исторических реалиях эпохи Данте; 

дать представ​ление о композиции и проблематике поэмы «Божественная комедия»; 

совершенствовать аналитические умения и навы​ки; 

раскрыть значение «Божественной комедии» в развитии литературы; способствовать эстетическому и нравственному воспитанию учащихся

Планируемые результаты: учащиеся знают исторические реалии времени Данте Алигье​ри, сведения о жизни и творчестве поэта, теоретико-литера​турные понятия «сонет», «канцон», содержание «Божествен​ной комедии»; понимают множественность смыслов «Боже​ственной комедии», своеобразие творчества Данте, роль Дан​те как провозвестника культуры Возрождения; умеют анали​зировать изучаемое произведение.

Техническое обеспечение урока: учебник, схема, текст поэмы «Божественная комедия», ил​люстративный материал по теме урока.
Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока: 

1. СМИРНОВ А.А. История зарубежной ли​тературы: Средние века и Возрождение. — М., 1987.

2. История всемирной литературы: В 9 т. — М., 1984. - Т. 2, 3.

3. ЛОСЕВ А.Ф. Эстетика Возрождения. — М., 1978.

4. Дантовские чтения: Сб. / Под ред. И.Бэлзы. - М„ 1973.

5. АСОЯН А.А. Почтите высочайшего поэта. — М., 1990.

6. МАРАНЦМАН В.Г. Изучение литературы в 9 классе: Методическое пособие для учи​теля. - М., 1992. - С. 39-90.
7. ФЕФИЛОВА Е. Г. Литература. 9 класс. Издание 2-е, планы – конспекты уроков. –Ростов – на- Дону, 2016.
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Содержание урока.

I. Организация начала урока
II. Актуализация опорных знаний 
Слово учителя:
Но вдруг среди позорной вереницы

Угрюмый облик предо мной возник. — 

Так иногда с утёса глянут птицы, —

То был суровый, опалённый лик,

Не мёртвый лик, но просветлённо-страстный,

Без возраста — не мальчик, не старик...

И жалким нашим нуждам непричастный,

Случайный отблеск будущих веков,

Он сквозь толпу и шум прошёл, как властный.

Мгновенно замер говор голосов,

Как будто в вечность приоткрылись двери.

И я спросил, дрожа, кто он таков.

Но тотчас понял: Данте Алигьери.

       Эти современные терцины принадлежат перу Валерия Брюсова.

В мае 2015 года исполнилось 750 лет со дня рождения последнего поэта Средневеко​вья и первого поэта эпохи Возрождения Данте Алигьери.

«Без возраста — не мальчик, не старик...». Вглядитесь в портреты Данте. С фрески одного из старинных дворцов на нас смотрит человек с тонким сумрачным лицом. Углы его губ опуще​ны, рот сжат, глаза устремлены вдаль. Голову поэта украшает лавровый венок — символ пре​данного служения Аполлону — богу солнца и поэзии. Таким запечатлел Данте Рафаэль...

Деталь фрески Джотто (Флоренция, палац​цо Подеста), изображающей Данте: молодое спокойное лицо, внимательный взгляд, за кото​рым угадывается свойственная лишь творчес​ким людям удивительная зоркость.     
 
Этот юноша, больше напоминающий молодого послушника, словно наблюдает вереницу событий, лиц, характеров. Он ещё не обременён славой лаврового венца, но уже много познал в жизни, его великое детище — «Божественная комедия» — ещё впе​реди, но в голове роятся чудные звуки сонетов. Характерный для Средневековья головной убор и одеяние чёрного цвета подчёркивают стро​гость и внешний аскетизм поэта. «Суровый Дант» — так назовёт его А.С.Пушкин.

Слово учителя: 
- Ребята, сформулируйте тему нашего урока. Поставьте цели и задачи, которые вы хотели бы решить в ходе урока. (Ответы учащихся)
- Сегодня мы соприкоснемся с творчеством  великого итальянского поэта Данте Алигьери,  его всемирно известным произведением – «Божественной комедией» Но вначале давайте вспомним, что такое сонет.

Ответы учащихся: Сонет – стихотворение так называемой твердой формы, в нем обязательно должно быть 14 строк.
III. Проверка домашнего задания.
1. Учащийся читает наизусть сонет «Мне имя Данте, Данте Алигьери…»

Мне имя Данте, Данте Алигьери, 
Я новая Минерва, чей язык
Родимым красноречием велик,
Ее ума достойным в полной мере.

Я в преисподне был и в третьей сфере, 
Куда воображением проник –
С намереньем последнюю из книг
Развлечь потомков и наставить в вере.

Флоренция, моя родная мать,
Мне мачехою сделалась постылой,
Дав сына своего оклеветать.

Изгнанника Равенна приютила,
Ей – тело, духу – Божья благодать,
И зависть пред согласьем отступила. 

2. Слово учителя: Из этого сонета Боккаччо, первого биографа Данте, мы многое узнаем о жизни и творчестве великого итальянца. Вы также познакомились с материалами о нем, готовясь к уроку. Что же вы можете сказать о «последнем поэте Средневековья и первом поэте Нового времени», как называют Данте?

3. Ответы учащихся.

4. Дополнение учителя.
IV. Мотивация учебной деятельности

1.Слово учителя

 
- После античности мировая литература вступила в новый этап своего развития — эпоху Средневековья. Это огромный период в истории чело​вечества, примерно тысячелетие (с V по XV век), когда были созданы неувяда​ющие памятники различных видов искусства: архитектуры, скульптуры, жи​вописи, литературы и др.

Всемирной славой овеяно имя великого итальянского поэта Данте Алигьери. Его творения читают, переводят, изучают во всех концах земли; во многих евро​пейских странах специально созданные общества ведут систематическую работу по собиранию, исследованию и популяризации его наследия, а юбилейные даты поэта становятся крупными событиями в жизни культурного человечества.

Более 750 лет назад, когда родился Данте, человечество стояло на пороге ве​ликих перемен. Близился грандиозный исторический переворот, изменивший весь облик европейского общества. На смену средневековому миру с его фео​дальным угнетением, анархией и разобщённостью, с засилием церкви шло об​щество свободных товаропроизводителей, время могущественных националь​ных государств.

       Затем, что волю силой не задуть,

                   Она как пламя борется упорно,

                   Когда б его сто раз насильно гнуть...

Эти гордые слова произносит Данте — последний поэт Средневековья и в то же время первый поэт нового времени. Первым стоит он в ряду титанов

Возрождения. Первым бросил он вызов насилию, жестокости, мракобесию сред​невекового мира. Первым поднял знамя гуманизма. И тем шагнул в бессмертие.

        V. Работа над темой урока

1. Сообщение учащегося о жизни и творчестве Данте Алигьери (см. домашнее задание предыдущего урока)

- Данте Алигьери родился во Флоренции, во второй половине мая 1265 г., в семье не очень знатной и состоятельной. Отец Данте был человек мирного склада: в политической борьбе, потрясавшей Флоренцию, участия не прини​мал, заботился о семье.

Данте не был безучастным свидетелем острой политической борьбы. Доводи​лось и меч обнажать: как воин участвовал в битвах. Вкусил горечь изгнания из родной Флоренции, когда власть в ней захватили его политические противники.

Есть основания считать, что он учился в Болонском университете, слави​вшемся юридическим и медицинским факультетами. Там Данте познакомился с создателем поэтической школы Гвидо Гвиницелли, которого в «Комедии» на​звал своим отцом. Самой существенной частью жизни поэта стала любовь к Бе​атриче Портинари. В первый раз он встретил её на улице Флоренции, когда ему было 9 лет, а ей ещё меньше. В 1287 г. Беатриче вышла замуж, а спустя три года умерла. Ей было всего 23. Давайте послушаем, как он сам рассказывает о своей любви в лирическом дневнике «Новая жизнь» — первом европейском дневнике любви.
2.  Продолжение слушания сообщения о жизни и творчестве Данте Алигьери

- Именно Беатриче стала вдохновительницей создания его произведений, в частности первого крупного из них - «Новая жизнь» и самого значительного из творений писателя -«Божественная комедия».

После смерти Беатриче (1290) Данте усиленно изучает теологию, философию и астрономию. Он очень рано начинает заниматься политической деятельно​стью, принимая участие в военных действиях флорентийской коммуны против гибеллинов, избирается членом правящей флорентийской коллегии. 

С 1300 г. начинается время скитаний Данте, вторая половина его жизни. В это время он усиленно занимается самообразованием, издаёт философские и политические трактаты, но главным его произведением стала знаменитая «Божественная комедия», принесшая ему заслуженную славу ещё при жизни. Он тосковал по Флоренции и однажды написал горожанам: «О мой народ, что я тебе сделал?». Флорентийцы ничего не ответили Данте, и он вынужден был искать пристанище у богатых покровителей. Последние 7 лет он провёл в Ра​венне, где и умер 14 сентября 1321 года.

Таков был Данте, проживший бурную, полную страданий и скорби жизнь. Впоследствии раскаявшиеся флорентийцы предприняли попытку вернуть прах Данте. Но Равенна справедливо полагала, что, дав ему приют в последние годы жизни, она обязана сохранить верность поэту навсегда.

3. Аналитическая работа с текстом произведения «Божественная комедия»

а)Вступительное слово учителя

- Величайшим произведением Данте стала его «Божественная комедия», написанная в годы изгнания. Сам поэт назвал её просто «Комедия». Так в те времена называли любое произведение с печальным началом и благополучным, счастливым финалом (в отличие от трагедии, где всё наоборот). Эпитет «боже​ственная» Бокаччо дал творению Данте не за религиозное содержание, а за по​этическое совершенство. Поэма делится на три большие части - кантики, по​свящённые изображению трёх частей загробного мира. Каждая из трёх кантик состоит из 33 песен, а вначале добавляется песнь первая - пролог ко всей по​эме. Так складывается поэма из 100 песен. Символическим становится в поэме число 3 (связанное с христианской идеей Троицы) и кратные ему 9 и 33: в по​эме три части, она написана терцинами, в аду 9 кругов и т. п.

б)Коллективная работа по составлению опорной схемы

«Композиция поэмы “Божественная комедия”»

Запись на доске и в тетрадях
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в ) Аналитическая работа с текстом поэмы (работа в группах)

1-я группа. «Ад». Устройство ада. Песнь XXXIV (стихи 28-69)
- Каким Данте представлял устройство ада?

- Использует ли Данте какие-либо средства художественной выразительно​сти, описывая пейзажи загробного мира? Какие?

- Какие человеческие пороки Данте считал самыми тяжкими?

- Каков облик Люцифера (стихи 28-69), находящегося на самом дне ада?

2-я группа. «Чистилище». Устройство чистилища. Песнь XXX (стихи 70-145). Встреча Данте и Беатриче
- Каким Данте представлял устройство чистилища?

- Почему в песни XXX Беатриче встречает Данте сурово? О чём Беатриче рас​сказывает ему? Как она пыталась «вернуть его» «с ложного следа»?

3 - я группа. «Рай». Устройство рая. Песнь XXXIII (стихи 115-145)

- Каким Данте представлял устройство рая?

- Каким изображён в поэме эмпирей?

4 – я группа

- Проанализируйте два описания леса: в начале «Ада» и в конце «Чистилища».

- Можно ли определить настроение пейзажей? Какое оно? Как вы его опреде​лили?

- Можно ли определить отношение Данте к описываемому? Как? 
г) Презентация результатов работы

VI. Рефлексия. Подведение итогов урока

Обобщающее слово учителя

- «Божественная комедия» - величавый итог всего поэтического пути Данте. Она вобрала опыт целой жизни, всё то, что годами крепло в душе поэта, питало его мысль и художественный гений. Образ Беатриче живёт в «Комедии» как светлое воспоминание о великой, единственной любви, о её чистоте и вдох​новляющей силе. В этом образе поэт воплотил свои искания истины и мораль​ного совершенства.

Это произведение поражает широтой охвата времён и разнообразием судеб людей, исторической судьбы всего человеческого рода. Данте выступает здесь не только как великий художник слова, но и как психолог, философ и астро​ном, политик и историк. Описывая страдания грешников в аду, поэт стремит​ся призвать человечество к праведной жизни, которая приведёт в рай - но не загробный, а земной. Главным героем поэмы становится сам автор. Мы легко узнаём в произведении его самого, его характер, чувства, мировоззрение, меч​ты и надежды. Перед нами предстаёт по-настоящему великая, живая личность. Значение творчества Данте Алигьери трудно переоценить. Его мастерство - безгранично, многосторонне, оно включает в себя все бесчисленные аспекты человеческой жизни. Не случайно Джованни Бокаччо говорил о нем: «За свою глубокую и разностороннюю учёность он целиком заслужил почётное звание, и не случайно ещё при жизни одни называли Данте поэтом, другие - филосо​фом, третьи - теологом». 

В письме к   правителю города Вероны, Данте докладывает о тех задачах, которые он ставил перед собой в «Божественной комедии». Он сообщает, что любое литературное произведение имеет несколько содержаний: буквальный, аллегорический, моральный и анагогический, то есть влекущий ввысь, вскрывающий внутренний дух произведения. В «Божественной комедии» ее точный смысл - изображение судеб людей после смерти; аллегоричный - идея возмездия, то есть наказания или награды человека за его жизненные действия; моральный смысл - удержать человека от зла и направить его к добру; анагогический - воспеть мощь любви к Беатриче, прояснившей его сознание и вдохновившей на создание поэмы.

VII. Домашнее задание

1. Творческое задание. Дать аргументированный письменный ответ на вопрос: «Актуально ли в XXI веке изучать произведение, написанное в XIV веке?»

2. Прочитать трагедию У. Шекспира «Гамлет».

3. Индивидуальные опережающие задания (1-2 учащихся). Подготовить «Ли​тературные визитки» о жизни и творчестве У. Шекспира.

