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Название предмета Литература 
Класс 10
[bookmark: _GoBack]УМК   Лебедев Ю.В. Русская литература XIX  века. 10 класс. Учебник для общеобразовательных учреждений – М:Просвещение, 2008.
Уровень обучения базовый 
Тема урока: «Роман «Герой нашего времени» как социально –  психологический роман. Особенности  жанра и композиции»
Общее количество часов, отведенное на изучение темы -  6
Место урока в системе уроков по теме -  3
Техническое обеспечение урока: текст романа М.Ю.Лермонтова « Герой нашего времени», иллюстрации к роману,   тест.
Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока:
       1. ttps://kopilkaurokov.ru/literatura/uroki/tiema-roman-m-iu-liermontova-gieroi-nashiegho-vriemieni
     2. https://infourok.ru/konspekt-uroka-literaturi-klass-roman-geroy-nashego-vremeni-osobennosti-kompozicii-glavniy-geroy-romana-1056756.html 
  3.http://festival.1september.ru/articles/560117
4.Поурочные разработки по литературе. И.В. Золотарёва, Т.И. Михайлова.Москва,»Вако»,2012 5.Текст романа М.Ю. Лермонтова «Герой нашего времени», 
6.Толковый словарь под редакцией Д. Н. Ушакова                                                                                    Цель урока: : показать характерные особенности композиции романа, доказать, что Печорин главный герой романа.
Задачи: рассказать об идейном замысле романа «Герой нашего времени»;            остановиться на важнейших особенностях композиции (отсутствие единого сюжета, нарушение хронологического порядка в расположении частей произведения, наличие в романе трех рассказчиков – автора, Максима Максимовича и Печорина);              совершенствовать навыки анализа текста;                                                                   формировать нравственные представления учащихся.                                                             выявить читательскую позицию учащихся; развить навыки монологической речи
Планируемые достижения учащихся на уроке:
Личностные:
Создание у учащихся представления о человеке как объекте и продукте воздействия обстоятельств и окружающих людей, и человеке как творце обстоятельств;
Предоставление ученику пространства для самоопределения, принятия решений, самовоспитания с позиции представления о жизни, достойной человека, самоанализа
Метапредметные:
Смысловое чтение
Умение находить общее решение
Умение учащегося построить и продемонстрировать грамотно оформленный монолог;
Формирование и развитие компетентности в области использования ИКТ;
   Предметные:
Умение понимать тему, идею литературного произведения,   учитывать жанровую специфику.
Содержание урока
I.Орг. урока
II. Постановка задачи урока
 III. Работа по раскрытию темы урока.
IV. Проверка домашнего задания.
V.Рефлексия                                                                                                                                                            VI.Итог урока
VII.Домашнее задание
Ход урока
I. Оргмомент
II. Постановка задачи урока. 
Сегодня вы будете рассуждать, над изученным в 9-м классе романом «Герой нашего времени». А именно, остановимся на особенности композиции романа и с точки зрения композиции докажем, что Печорин главный герой романа. Известнейший русский критик Виссарион Григорьевич Белинский так высказывался о романе: «Герой нашего времени» отнюдь не есть собрание  нескольких повестей и рассказов – это роман, в котором  один герой и одна основная идея, художнически развитая.  Что и требуется доказать на уроке.
- Как вы понимаете смысл названия произведения М. Ю. Лермонтова «Герой нашего времени»? «Наше время» – это чьё?(ответы учащихся)
- «Герой нашего времени» - первый в русской прозе «личный» (по терминологии, принятой во французской литературе) или «аналитический» роман: его идейным и сюжетным центром служит не внешняя биография (жизнь и приключения), а именно личность человека – его душевная и умственная жизнь. А душа в христианском понимании бессмертна, она вне времени.
Печорин – личность, воплотившая характерные черты общественного сознания людей 30-х годов: интенсивность нравственно-философских поисков, исключительную силу воли, аналитический ум, незаурядные человеческие способности.
 - Какую задачу ставил перед собой Лермонтов, когда писал «Героя нашего времени»?
(Роман был задуман как художественное исследование внутреннего мира человека, его души, его связи с миром , то есть как социально-психологический роман.  Об этом сказал сам Лермонтов в «Предисловии» к «Журналу Печорина»: «История души человеческой, хотя бы самой мелкой души, едва ли не любопытнее и не полезнее истории целого народа, особенно когда она – следствие наблюдения ума зрелого над самим собою…»).
III. Работа по раскрытию темы урока.
-Обратимся к портрету М.Ю.Лермонтова:
"Глаза-врата души человеческой", - так считал поэт. Посмотрите на портрет М.Ю.Лермонтова, какие определения вы можете подобрать к выражению глаз этого человека?
Какая же печаль поразила душу поэта? (ответы учащихся)
Достаточно сказать, что в период с 1827 по 1837 годы Лермонтовым было создано свыше 300 стихотворений, около 20 поэм, 6 драм, 1 незаконченный роман в прозе, начато несколько прозаических повестей. И за все эти годы , по сути, ничего не напечатано.
Требовательность к себе поистине уникальная. В 1837 году Лермонтов приступил к непосредственному осуществлению замысла романа " Герой нашего времени»
 Основная работа над ним развернулась в 1838 году и была завершена в 1839 году. В журнале «Отечественные записки» появилась повесть «Бэла» (1838 г.) с подзаголовком «Из записок офицера с Кавказа», в конце 1839 г. увидела свет повесть «Фаталист», а затем и «Тамань». Своему роману Лермонтов сначала дал название «Один из героев начала века». Отдельное издание романа уже под названием «Герой нашего времени» вышло в 1840 г. 1830–1840-е годы в истории России – мрачные годы николаевской реакции, жестокого полицейского режима. Невыносимо было положение народа, трагична судьба передовых мыслящих людей. Чувства печали у Лермонтова вызывал тот факт, что «у будущего поколения нет будущего». Пассивность, неверие, нерешительность, утрата цели в жизни и интереса к ней – главные черты современников писателя. Лермонтов в своем произведении хотел показать, на что обрекала молодое поколение николаевская реакция. Само название романа «Герой нашего времени» – свидетельство о его важности. 
В романе М.Ю. Лермонтова,  состоящем из пяти повестей и рассказов, объединенных главным действующим лицом – Печориным, композиция подчинена одной задаче: как можно глубже и всесторонне раскрыть образ героя своего времени, так как «история души человеческой, - как заявляет автор, - хотя бы самой мелкой души, едва ли не любопытнее и не полезнее истории целого народа,  особенно, когда она – следствие наблюдений ума зрелого над самим собою и когда она написана без тщеславного желания возбудить участие или удивление».
Нам необходимо определить жанр данного произведения. Дадим определение жанра.                Существует множество определений литературного жанра, по сути сводящихся к следующему:
жанр (от франц. genre; основное значение – род) – исторически сложившийся тип литературного произведения, наделенный характерными чертами, свойственными более или менее обширной группе произведений какой-либо эпохи, данной нации или мировой литературы вообще. Итак, жанр для писателей и читателей выступает прежде всего в классификационной функции. ( Запись в тетрадь ).
Роман – жанр повествовательной литературы, который позволяет передать наиболее глубокие и сложные процессы жизни. Особенностью романа является разветвленность сюжета, которая отражает сложность отношений в обществе и рисует человека в системе его социальных связей, характер – в обусловленности средой.
Романы бывают исторические, приключенческие, фантастические, философские, социально – бытовые. 
Композиция – построение, расположение и взаимосвязь всех частей, образов, эпизодов и сцен произведения. ( Запись в тетрадь ).
- А что  называется композицией литературного произведения?
Композиция- (от лат. Сompositio, сочинение, составление) - построение, структура художественного произведения: отбор и последовательность элементов и изобразительных приемов произведения, создающих художественное целое в соответствии с авторским замыслом. ( Запись в тетрадь ).
- Мы уже  отмечали необычность композиции данного романа. В чём она? (ответы учащихся)
IV. Проверка домашнего задания.
 (Роман состоит из 5 самостоятельных повестей. Центральный герой, Печорин, связывает воедино все части романа. Повести расположены так, что явно нарушается хронология жизни героя.
- Вам нужно было восстановить фабулу произведения. Вспомните, что такое Фабула?
( Фабула – расположение основных событий (эпизодов) литературного произведения в их хронологической последовательности.) 
4.2 Запись в тетрадях.
4.3 Взаимопроверка.
Приложение 1.
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4. «Предисловие к журналу Печорина»                               6
5. «Княжна Мери»                                                                  2
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- Для чего автор использует такой приём?
(Автор использует принцип от «внешнего» к «внутреннему» раскрытию характера главного героя. Сначала о Печорине рассказывают другие люди (Максим Максимыч, офицер «Путешествующий по казённой надобности»). Потом Печорин сам рассказывает о себе в повестях «Тамань», «Фаталист», а также в своём дневнике – исповеди.)
- Случайно ли отказался Лермонтов от хронологического принципа в расположении повестей, вошедших в роман, от порядка их первоначальной публикации?
Белинский писал: «Части этого романа расположены сообразно с внутренней необходимостью». А далее он пояснил: «Несмотря на его эпизодическую отрывочность, его нельзя читать не в том порядке, в каком расположил его сам автор: иначе вы прочтёте две превосходные повести и несколько превосходных рассказов, но романа не будете знать».
В романе три повествователя: Максим Максимыч, странствующий офицер и сам Печорин. Ю.М. Лотман пишет: «Таким образом характер Печорина раскрывается перед читателем постепенно, как бы отражаясь во многих зеркалах, причём ни одно из отражений, взятое отдельно, не даёт исчерпывающей характеристики Печорина. 
- Как испытывает автор своего героя?
(Автор испытывает своего героя, проводя его через испытания, связанные с опасностью и любовью.)
Кто же повествует нам о Печорине, раскрывая его психологический портрет?
Будучи проникновенным психологом, Лермонтов свой рассказ о Печорине начинает с воспоминаний о нём Максим Максимыча ("Бэла"). Затем о своей случайной встрече с героем рассказывает офицер-повествователь ("Максим Максимыч"). И, наконец, повествование целиком переходит в руки самого героя ("Тамань", "Княжна Мэри", "Фаталист") 
В этом и особенность композиции романа,который отражает "разорванность" жизни героя, отсутствие в ней единого объединяющего начала, большой цели.
V.Рефлексия.
Подведите итог урока:  Печорин –… главный герой романа.
Действующие лица расположены-… контрастно. Смысл в том, чтобы подчеркнуть: ….Печорин является центром повествования. Героем своего времени.
Композиция произведения помогает раскрыть-… характер Печорина, выявить причины, породившие его.
- Как раз раскрытию психологических особенностей характера Григория Александровича Печорина будет посвящен наш следующий урок.
VI. Итог урока.
VII.Д/З: Подобрать цитаты из романа(групповое задание), описывающие Печорина со слов Максима Максимыча, автора (офицера-повествователя), Веры, Вернера и, наконец, самого главного героя.
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