Название предмета: Литература

Класс: 11

УМК: Литература. 11 класс: Учебник для общеобразовательных учреждений: в 2 Ч. Чалмаев В.А., Зинин С.А. 2014 г.

Уровень обучения: базовый

Тема урока: Тема Родины, образ России  лирике С.А. Есенина.

Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 5 ч.

Место урока в системе уроков по теме: Русская литература первой половины 20 века

Цель урока: 
1. Обучающая: ввести учащихся в ясный и свежий по своей 

                           образности, но внутренне сложный мир С.Есенина; через анализ

                           поэтического текста подвести к пониманию индивидуальности 

                           поэта в раскрытии темы Родины.
2. Развивающая: развивать у учащихся навыки анализа 

                           поэтического текста, речь детей.
3. Воспитывающая: воспитывать любовь к Родине, 

                           эмоциональную отзывчивость.

Задачи урока: 

1) Проанализировать произведения Есенина.
2) Определить литературные приёмы, с помощью которых автор создаёт образ Родины.
3) Установить взаимосвязь между этапами жизненного и творческого пути Есенина и эволюцией темы Родины в его произведениях.
Планируемые результаты: учащиеся рассказывают о жизни и творчестве Ф. И. Тютчева, об особенностях его лирических стихотворений; составляют тезисы сообщений о жизни и творчестве Ф. И. Тютчева; участвуют в аналитической беседе.

Техническое обеспечение урока: учебник

Дополнительные методическое и дидактическое обеспечение урока: портрет С.А.Есенина, тексты стихотворений, карточки-информаторы.

Ход урока

Эпиграф: Моя лирика жива одной большой любовью к Родине. Чувство 

                  Родины – основное в моём творчестве.










С.А.Есенин

I. Актуализация опорных знаний. Есенинская Россия – это ситцевый край берез, малиновое поле, голубая Русь.  Тема родины, образ России встречается в творчестве многих писателей, поэтов.  
(См.приложение1)
II. Сообщение темы и целей урока.   - Внимательно посмотрите на тему и определите стоящие перед нами цели и задачи урока, которые вы смогли вывести из темы. Запись в тетради темы урока и эпиграфа.
III.  Слово учителя.  - Есенин – единственный среди русских великих лириков поэт, в творчестве которого невозможно выделить стихи о родине в особый раздел. Всё написанное им проникнуто "чувством родины".
Чтение эпиграфа.
– Заметим, "не тема", а "чувство". Есенин – национальный поэт не только потому, что он родился в самой что ни есть русской деревне, что писал о родном крае, что язык его стихотворений прост и понятен, но и потому, что каждый человек в России хоть однажды переживал те же чувства, что и Есенин. Есенин выразил национальный характер, национальные настроения, мечты, сомнения, надежды.
IV. Сообщение учащихся "Тема Родины в творчестве Есенина" (Учащиеся продолжают рассказ учителя, используя воспоминания современников, песни и романсы на стихи Есенина в грамзаписи с использованием материала из дополнительных источников (справочная литература, энциклопедия, журналы, газеты) 
Тема Родины - главная тема в творчестве С.А.Есенина. О чём бы он ни писал, образ родного края незримо присутствует в его стихах. Ещё в ранних юношеских стихах (в сборнике "Радуница") автор предстаёт перед нами как пламенный патриот. Так, в стихотворении "Гой ты, Русь, моя родная!", написанном в стиле русской народной залихватской песни, поэт кричит на всю страну:




Если крикнет рать святая:




"Кинь ты Русь, живи в раю!"




Я скажу: "Не надо рая,




Дайте Родину мою".

Тогдашние его представления о родной земле ещё очень детские. Родина для Есенина - это село Константиново, где он родился, ближайшие окрестности села. "Рязанские поля была моя страна", - вспоминал он впоследствии. В его душе нет ещё представления об отчизне как о социальной, политической, культурной среде. Чувство родины находит у него выражение пока ещё только в любви к родной природе. Поэт чувствует себя частью родной природы и готов слиться с ней навсегда: "Я хотел бы затеряться в зеленях твоих стозвонных". Но уже и тогда родина не предстаёт ему идиллическим "заоблачным раем". Поэт любит реальную крестьянскую Русь кануна Октября. В его стихах мы находим такие  выразительные детали, говорящие о тяжёлой мужицкой доле, как "забоченившиеся избы", "тощие поля", "чёрная, потом пропахшая выть" и другие. Элементы социальности всё чаще проявляются в лирике поэта в период первой мировой войны: его героями становятся ребёнок, просящий кусок хлеба, пахари, уходящие на войну, девушка, ждущая с фронта любимого. "Грустная песня, ты - русская боль!" - восклицает поэт. Октябрьскую революцию поэт встретил восторженно. "Радуюсь песней я смерти твоей", - бросает он старому миру. Однако новый мир поэт понял не сразу. Есенин ждал от революции идиллического "земного рая" для мужиков (стихотворение "Иорданская голубица"). Он переживает полосу духовного кризиса, но не может понять, "куда влечёт нас рок событий". Непонятно ему и изменение облика России, которая несла с собой советская власть. Обновление села представляется поэту вторжением враждебного "скверного", "железного гостя", перед которым беззащитна противопоставляемая ему природа. И Есенин чувствует себя "последним поэтом этой деревни". Он считает, что человек, преобразуя землю, обязательно губит её красоту. Своеобразным выражением этого взгляда на новую жизнь стал жеребёнок, тщетно пытающийся обогнать паровоз:



  
Милый, милый, смешной дуралей,



Но куда он, куда он гонится?




Неужель он не знает, что живых коней

 


Победила стальная конница?

С течением времени шире стал взгляд Есенина на жизнь.
Шире стал взгляд Есенина на мир. Если раньше родиной для него была одна деревенька, то теперь он становится гражданином мира, чуждым всякой национальной ограниченности. "Я брат вам по крови", - обращается Есенин к грузинским поэтам. Он мечтает о тех временах, когда "по всей планете пройдёт вражда племён", "когда на земле будет один язык, и лишь "источник", сочиняя труд о нашей розни, вспомнив, улыбнётся. "Но, став пламенным интернационалистом, Есенин не оставил естественного для каждого чувства "того места, где он родился". Он утверждает: "Никакая родина другая не вольёт мне в грудь мою теплынь." Восхищение красотой родного края, изображение тяжёлой жизни народа, мечта о "мужицком рае", неприятие городской цивилизации и стремление постигнуть "Русь советскую", чувство интернационалистического единения с каждым жителем планеты и оставшаяся в сердце "любовь к родному краю" - такова эволюция темы родной земли в лирике Есенина. Великую Русь шестую часть земли, он воспел радостно, самозабвенно, возвышенно и чисто: 

 


Я буду воспевать



Всем существом в поэте




Шестую часть земли




С названьем кратким "Русь".

Слово "Русь" было всеобъемлющим у Есенина; оно как бы связывало тысячелетнюю историю с днём настоящим. И одновременно оно конкретизировало представления о родине - милой его сердцу деревенской, "избяной". В лирике Есенина человек - часть природы. Он - дивное творение её, прекрасный, неповторимый цветок живой жизни, единственный во всей вселенной, и вместе с тем необъятная Вселенная своей души. Есенин сумел обо всём это сказать по-своему, в высшей степени художественно-впечатляюще и самобытно в поэме "Цветы".
Трудно, а вернее, почти невозможно понять до конца поэта, движение его души, рождение его стихов, наконец, его судьбу, не побывав хотя бы раз на той священной земле, откуда берёт начало его жизнь, его приход в мир, земле, которая с первых сознательных его шагов и до смерти будет наполнять его сердце неугасимой любовью к отечеству. Россия для Есенина - это всё!


Основной проблемный вопрос урока: проследить, как же создаётся образ Родины и природы Есениным в стихотворении "Спит ковыль. Равнина дорогая...", выявить основные мотивы, особенность поэтического строя есенинской лирики.

V. Анализ стихотворения "Спит ковыль. Равнина дорогая…"  
1. Чтение стихотворения учащимся наизусть.

2. Аналитическая беседа.
- Какое настроение вызвало у вас это стихотворение? (Грусть, 
               печаль).
- И сейчас мы попытаемся проследить по содержанию, откуда идёт эта 

               печаль и чем вызвана грусть. 
- Кто представляет главный образ стихотворения? (Лирический герой).
Открывается запись на доске.

Лирический герой - Образ человека, стоящий в центре стихотворения, 
                близкий к личности самого автора.

 - Какое чувство лирического героя так широко представлено в стихотворении? (Чувство любви к Родине).

- Назовите образы, которые вызывают эту любовь? (Картины рязанского пейзажа: ковыль, равнина, полынь, свет луны и т.д.).

- А какие образы вызывают печаль, грусть у лирического героя? (Новый  свет, чужая юность – 4 и 5 строфы).

- Что это за новый свет, за чужая юность? (Это новые революционные  преобразования, которые уже в 1925 году докатились и до деревни. Это обречённость патриархального уклада жизни).

3. Работа над выразительными средствами языка. 

- Почему стихотворение оставляет впечатление совершенства, эстетического чуда? (Изобилие изобразительно-выразительных средств). (В помощь учащимся раздаются карточки-информаторы, заранее приготовленные двумя учениками).
(См.карточку)

4. Композиционное построение. (Сообщение 1-й группы)
- Обратите внимание на композиционное  построение каждой строфы. (Отражение любви к своей Родине. А последняя строфа является обобщающей. Автор, как бы предчувствуя свою смерть, признаётся в любви к своей Родине, наслаждаясь её прекрасным пейзажами, мечтает умереть спокойно.)
5. Ритмический рисунок. (Сообщение 2-й группы)
- Перекрёстный способ рифмовки и чередование женской и мужской рифмы подчёркивают то, что любовь не зависит от происходящих в стране перемен. Она постоянна, несмотря ни на что.
Коллективное чтение вступительной статьи учебника. 
VI.Чтение и анализ стихотворения «Я  покинул  родимый дом...».
Коллективное чтение статьи учебника. Давайте вчитаемся в это стихотворение поглубже. Сначала обратим внимание на дату его создания: 1918 год. Сколько лет было в этом году Есенину? Сколько лет прошло после его отъезда из родных мест? (В 1918 году Есенину было 23 года. 6 лет прошло с тех пор, как он уехал из Константинова.
– Какие события за это время произошли в России?
На этот вопрос детям ответить, вероятно, будет трудно. Учитель может написать несколько дат и рассказать о значимости происходивших событий.

1914 год – начало Первой мировой войны. Есенин призван в армию, работает санитаром в военно-санитарном поезде
1917 год – отречение от власти русского царя, две революции: Февральская и Октябрьская.
1918 год – международная интервенция, попытка захвата территорий России войсками стран-участников Первой мировой войны.
– Как  вы  думаете,  какой  след  могли  оставить  эти  события  в  душе поэта?
– Есть ли разница в значении прилагательных родной и родимый? Почему поэт в качестве эпитета к слову дом использует прилагательное родимый? (Родной – прилагательное стилистически нейтральное, не окрашенное эмоционально.

Эпитет родимый отражает чувство нежности и душевной близости, употребляется в разговорной речи.)
– Поэт пишет, что он «оставил Русь». Значит ли это, что он уехал из России? Какую Русь поэт имеет в виду? (В 1918 г. поэт не уезжал из России. Русь для него – это древняя рязанская земля. Кстати, Рязань упоминается в летописи раньше Москвы, под 1095 годом.)
– Почему поэт называет Русь голубой? Какой образ возникает благодаря этому эпитету? (Образ голубых небес над просторами полей.)
– Что мы представляем, когда читаем эти строки? (Нам кажется, будто мы видим постаревшую женщину, которая с грустью вспоминает сына, глядя на звезды над березами. Грусть матери теплится, как лампада, на которую похожи три звезды над прудом. Перед нами сложная метафора:
Золотою лягушкой луна
Распласталась на тихой воде.
Яркая, праздничная метафора: отражение луны в воде пруда сравнивается с золотой лягушкой (словно бы лягушкой-царевной), которая «распласталась на тихой воде».)
– Почему вода названа тихой?
– Использует ли поэт звукопись? (Обратим внимание детей на звукописьво второй строфе: в ней всего три раза используется звук [р] и один – [к]. Зато сонорные звуки звучат очень часто: [л] и [л’] в сумме – девять раз, [н] – пять раз. Эта особенность создает мягкость, гибкость, мелодичность звучания. Перечитаем строфу вслух, чтобы убедиться в этом.
По контрасту в третьей строфе идет резкое усиление жесткости с помощью [р].)
– Какое время года мы видим, читая первую и вторую строфы?
– Как вы понимаете строку: «Долго петь и звенеть пурге»? Почему поэт создает перед нами образ пурги? (Первая мировая война, две революции, иностранная интервенция – события огромного масштаба будоражили Россию. Эти события, как пурга, как вьюга, закружили поэта, завладели его сознанием и воображением. И в то же время он верит, что его «голубая Русь», его родина словно под охраной удивительных сил.)
VI I .Анализ стихотворения «Русь советская» (1924 год).
Есенин называл свою родину Русью. В 1924 году поэтом было написано стихотворение « Русь Советская».  Давайте с ним познакомимся. ( Чтение стихотворения детьми по строфам)
По жанру это небольшая поэма. Такое заключение можно сделать из того, что в произведении можно выделить эпическую основу и лирическую канву, а также систему образов, в центре которой представлен лирический герой, и 4 смысловые части. Сюжет произведения, его эпическая составляющая, следующий: возвратившись в родную деревню, известный поэт понимает, что он дома чужой.
В первой части (1 - 9 строфы) «гражданин села» чувствует себя потерянным, ненужным, чужим на родине. Ураган революции разметал всех его былых друзей, оставив его одного. Возвратившись в родное село, он задается вопросом:
Что родина? Ужели это сны?
Но «голос мысли» берет верх над сердцем, и лирический герой отвечает себе, что для него, ненужного, неприкаянного, эта земля все равно остается родиной, хотя он «никому здесь незнаком».
Вторая часть (10 - 14 строфы) воспринимается как констатация фактов новой жизни. И рассказ красноармейца, и собрание у волости, и агитки Демьяна Бедного - признаки наступившего времени, к которым, несомненно, можно отнести и жителей села: красноармеец, комсомол, воскресные крестьяне. Лирический герой видит это, деревня показана его глазами, но он часть другого мира, поэтому не принимает участия в действии.
В третьей части (15 - 19 строфы) выражается авторское отношение к революции через чувства и мысли лирического героя:
Приемлю все. Как есть все принимаю. Отдам всю душу октябрю и маю…
Поэт здесь показан истинным гражданином - цели родины он ставит выше собственных чувств, проявляет смирение перед закономерным явлением - приходом нового времени, сменой поколений: «Чем сослужил… - и тем уже доволен…»
В четвертой части (19 - 21 строфы) подводится итог размышлений героя. Последние восемь строчек стихотворения - квинтэссенция смысла всего произведения. Поэт решает воспевать как старую, былую Русь, так и новую, советскую Россию. Он не следует общественному мнению: написанию злободневных стихотворений-агиток он предпочитает более высокую цель - служение Родине, воспевая ее в поэзии, тем самым проявляет себя как настоящий патриот.
Система образов «Руси советской» построена вокруг центрального - образа лирического героя. Его переживание, чувства, мироощущение близки к авторским. Единят их, однако, не только взгляды на жизнь, но и поэзия, которая «жива одной большой любовью, любовью к родине». Лирический герой предстает перед нами сильной личностью, способным противостоять обстоятельствам, патриотом. Внутренний мир лирического героя - основа лирической канвы произведения, которое очень эмоционально: вереницей проходят одиночество, тоска, сомнения, возмущение, самоирония, спокойствие, гнев, смирение, воодушевление, пафос.
« Русь советская» богата изобразительно-выразительными средствами. «Неведомый предел», «жидкая позолота», «немая полутьма», «корявые, немытые речи» - это все яркие эпитеты, используемые автором в стихотворении. Не менее образны метафоры: «бревенчатая птица», «уши длинных веток», «пилигрим угрюмый» и др. Также С.А. Есенин обращается и к оксюморону («грустная радость»), и к олицетворению («край мой болен»), и к антитезе (одиночество лирического героя противопоставляется шумного, веселого деревенского вечера). Эмоциональность и душевное напряжение создается посредством риторических вопросов («Что родина?», «Кого позвать мне?») и риторических восклицаний («И это я!», «Вот так страна!»). Отдельные фразы в начале «Руси советской», передающие состояние героя, в третьей и четвертой частях трансформируются во внутренний монолог, который заканчивается пафосным, патриотическим восьмистишием, содержащим основную мысль стихотворения. Таким образом, С.А. Есенин вводит в ткань произведения размышления поэта не только для раскрытия образа героя, но и для выражения через его мысли собственной, авторской позиции, принятии изменений, произошедших в нашей стране после революции.
С.А. Есенин с «грустной радостью» встречает советскую Россию. С радостью, потому что новый мир открывает перед человеком совершенно иные возможности, ранее недоступные, неизведанные. С грустью, потому что это означает прощание со старой жизнью, привычной, знакомой, имеющей свои недостатки и преимущества, светлые стороны, которой дороги автору. Но он не стремится ее удержать и смело делает шаг в будущее.
Анализ стихотворения « Русь советская» с точки зрения стихосложения.
( Запись в тетрадь 1-ой строфы стихотворения, самостоятельная работа обучающихся на карточках: анализ стихотворения по плану, записанному в карточке)

(Карточка №2)
VIII . Итог урока.
Вывод: Эти стихотворения – яркий пример того, как в творчестве Есенина
                   сливаются воедино две самые важные в его творчестве темы: природа, 
                   родной край и любовь к Родине.
"Есенинская любовь к родной земле естественна, как дыхание. Она – свет, который изнутри освещает почти каждое его стихотворение в отдельности и всю его поэзию в целом. Это не просто чувство – это философия жизни, краеугольный камень его миропонимания. Это его опора, источник, где он черпал силу", - так говорил о есенинской любви к родине А.А.Кошечкин.
Контроль усвоенного:
- Что же отличает сердце замечательного поэта? Давайте заполним опорный сигнал. 
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Выставление оценок. (Дети сами анализируют работу друг друга на уроке и выставляют оценки).
Рефлексия.


Удовлетворён ли ты своей работой?


Как ты оцениваешь свою работу на уроке?

Какая форма работы на уроке тебе понравилась?
IX. Задание на дом:

1) Письменный анализ стихотворения "Спит ковыль. Равнина дорогая…" Индивидуальное задание: анализ стихотворения:

1 ученик – "Русь".
2 ученик – "Возвращение на родину".
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