Приложение №1 

Пунктуация в осложненном предложении

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

№1.В это время Катерина Львовна (1) засучив рукава распашонки (2) и высоко подоткнув подол (3) тщательно замывала мочалкою с мылом кровавое пятно (4) оставленное Зиновием Борисовичем на полу своей опочивальни.

№2.И Агафья Михайловна (1) топая ногами (2) прошла в свою комнату (3) так сильно стукнув дверью (4) что стекла задрожали в окнах.

№3.Забыв свою болезнь (1) и часто возвращающиеся мучительные ее припадки (2) Чичагов (3) слушая мое чтение (4) смеялся самым веселым смехом (5) повторяя некоторые стихи или выражения. 

№4.Пройдя длинный ряд (1) вдруг (2) косцы остановились и принялись чем-то точить свои косы (3) весело перебрасываясь между собою шутливыми речами (4) как можно было догадываться по громкому смеху (5) и расслышать слов было еще невозможно.

№5.Не зажигая огня (1) и (2) всей грудью вдыхая запахи ночи (3) я сел у окна (4) распахнутого настежь.

№6.К медленно угасающему в ночи костру (1) один за другим подходили кони (2) и (3) глядя на нас умными глазами (4) останавливались.

№7.Смешиваясь с солеными морскими ветрами (1) этот запах цитрусовых (2) создает (3) целебно действующую на людей (4) атмосферу.

№8.Дорога (1) изрытая глубокими колеями (2) шла темным лесом (3) петляя (4) между могучими деревьями.

№9. Узнавая в пути (1) неведомых нам (2) людей (3) приобретая друзей и недругов (4) расширяя круг знакомых (5) мы глубже постигаем самих себя.

№10.Князь Андрей стоял (1) облокотившись о перила (2) и (3) не спуская глаз (4) смотрел на красный отблеск солнца (5) по синеющему разливу.

№11.Отставной прокурор выслушал его внимательно (1) понюхивая табачок (2) из украшенной нимфами (3) табакерки (4) и (5) искоса посматривая на гостя своими лука​выми глазками.

№12.Железо ржавеет (1) не находя себе применения (2) стоячая вода гниет (3) или на холоде замерзает (4) а ум человека (5) не находя себе применения (6) чахнет. (Леонардо да Винчи)

№13.Длинный и костлявый (1) он медленно шагал по камням и (2) поводя своим горбатым, хищным носом (3) кидал вокруг себя острые взгляды (4) поблескивая холодными серыми глазами и (5) высматривая кого-то среди грузчиков. 

№14.Случайно (1)увидев Герасима (2) Ерошка заскочил за угол и (3) пропустив немого мимо (4) побежал вслед за ним.

№15.Иван отложил авторучку (1) и (2) откинувшись на спинку стула (3) стал смотреть на лес (4) залитый лунным светом.

Приложение 2
Бабенкова Л.А. 

Лекции по русскому языку и культуре речи* 

Ортология 

(нормы современного русского литературного языка)

Лекция № 3. Грамматические нормы

(морфологические и синтаксические)

Синтаксические нормы.

Правильность речи во многом зависит от расположения слов в предложении, а русский синтаксис отличается богатством и разнообразием синтаксических конструкций. Эти вопросы изучает синтаксис.

Синтаксические нормы – это нормы построения словосочетаний, простых и сложных предложений различных видов. Синтаксические ошибки – самый распространенный вид ошибок и в устной, и, особенно, в письменной речи. Это нарушение управления и согласования в словосочетании (например, показать об этом вместо показать это; с семьюстами пассажиров вместо с семьюстами пассажирами), нарушение норм согласования (координации) между подлежащим и сказуемым (Стая голубей кружились над домом вместо …кружилась…), неправильное построение предложений с причастными и деепричастными оборотами, с однородными членами, особенно в случаях, когда однородные члены требуют разных предлогов или управляют разными падежами (был на почте и магазине вместо на почте и в магазине; интересовался и уделял много времени спорту вместо интересовался спортом и уделял ему много времени). В сложном предложении часто допускаются ошибки в выборе союзов, союзных слов, указательных слов, связывающих главное и придаточное предложения (я считаю то, что вы не правы вместо я считаю, что вы не правы), в согласовании сказуемого с подлежащим, выраженным относительным местоимением и выступающим в роли союзного слова (Все, кто сдали экзамен, получат стипендию вместо Все, кто сдал…) и т.д. 

1.5.Употребление деепричастных оборотов.

Деепричастный оборот – это деепричастие с зависимыми словами.

Практика показала, что наибольшее число ошибок связано с неправильным употреблением причастного (нарушаются нормы согласования причастия и определяемого слова либо причастный оборот разрушается определяемым словом) и деепричастного оборотов. (Иногда такие ошибки называют «независимым деепричастным оборотом».)

Рассмотрим пример:

Выберите грамматически правильное продолжение предложения.

Рассматривая рисунок,

1)создается впечатление, что птица живая;

2)обратите внимание на штриховку;

3)неожиданно погас свет;

4)мне вспомнилось лето.

Начало предложения не что иное, как деепричастный оборот. Ошибки в построении предложений с деепричастиями и деепричастными оборотами – распространенное явление, несмотря на четкость и простоту основного правила: у действия, названного с помощью деепричастия, и действия, названного с помощью сказуемого, должен быть один и тот же исполнитель. Он является подлежащим этого предложения (в односоставном определенно-личном или неопределенно-личном предложении это лицо косвенно выражено в форме сказуемого, в безличном оно подразумевается).

Чтобы выбрать грамматически правильное продолжение, нужно проверить, выполняются ли требования правила. В варианте 1 подлежащее – впечатление; понятно, что впечатление не может рассматривать рисунок, значит, этот вариант неприемлем. Вариант 3, где подлежащее – свет, и вариант 4, где подлежащее – лето, исключаются по той же причине. Следовательно, приемлем только вариант 2: обращает внимание на штриховку и рассматривает рисунок одно и то же лицо, здесь оно не названо, потому что форма глагола 2-го лица повелительного наклонения делает это излишним (подразумевающееся подлежащее – вы).

При использовании деепричастного оборота в предложении, следует помнить, что:

· основное действие, выраженное глаголом-сказуемым, и добавочное действие, выраженное деепричастием, относятся к одному лицу или предмету (см. ответ 2 в примере). Часто деепричастный оборот употребляется в односоставном предложении, где подлежащее легко восстановить.

· Возможно употребление деепричастного оборота в безличном предложении при инфинитиве: 

Хорошо было лежать на траве, смотреть в небо, думая о будущем.

Деепричастный оборот НЕЛЬЗЯ УПОТРЕБЛЯТЬ в следующих случаях:

· Если действие, выраженное глаголом-сказуемым, и действие, выраженное деепричастием, относятся к разным лицам (предметам).

· Если в безличном предложении нет инфинитива, к которому мог относиться деепричастный оборот, т.е. сочетание глагола-сказуемого с местоимением или существительным в роли дополнения.

· Если деепричастный оборот относится к страдательным причастиям, т.е. в этом случае субъект действия, выраженного сказуемым, и субъект действия, обозначенного деепричастием, не совпадают: Убежав из дома, мальчик был найден родителями. 

Приложение №3.

Бабенкова Л.А.

Практикум по русскому языку и культуре речи*
(ортология)

Занятие 4 (2 часа)

Тема: Ортология. Грамматические нормы.

13. К данным деепричастным оборотам вместо точек присоедините одно из двух указанных предложений. Объясните, почему вами выбран только один вариант, а другой не подходит.

1. Дойдя до реки, … а) усталость овладела нами; б) мы устроили привал. 2. Тщательно прицелившись, … а) охотник выстрелил и убил фазана; б) фазан был убит охотником. 3. Плывя в лодке, … а) множество птиц виднелось по берегам реки; б) путешественники видели по берегам реки множество птиц. 4. Заметив со всех сторон лодки и людей, … а) стадо диких птиц коз бросилось врассыпную; б) стадо диких коз объял ужас. 5. Собираясь в поход, … а) ребята тщательно продумали все детали путешествия; б) на рассвете был назначен сбор. 6 Подъезжая к станции, … а) пассажиры забеспокоились и стали собирать вещи; б) в вагоне стало шумно. 7. Набирая скорость, … а) поезд быстро приближался к горному перевалу; б) в окно было видно мелькание телеграфных столбов. 

14. Прочитайте. Укажите, какие неправильности допущены в построении деепричастных оборотов. Перепишите предложения, исправляя их.

1. Меня не раз охватывал смех, глядя комедию «Ревизор». 2. Прочитав пьесу, передо мной встали образы персонажей. 3. Посмотрев такую постановку, сразу напрашивается вывод о жизни за стенами костылевской ночлежки. 4. Читая поэму «Мертвые души» и сталкиваясь с образом Плюшкина, у тебя появляется отвращение. 5. Приехав из города, перед Давыдовым возникает ряд трудностей. 6. Множество городов и деревень было уничтожено фашистами, лишив население крова. 7. Войдя в кочегарку, нас обдало жаром. 8. Услышав о разведке, Пете стало весело. 9. Взявши власть в свои руки, советским правительством были изданы декреты.  
Тесты.

№8.Выберите грамматически правильное продолжение предложения.

Путешествуя на велосипеде,

1.развиваются мышцы ног и спины.

2.требуется немалая выносливость.

3.вы получаете большое удовольствие.

4.у меня сломалась фара.

№9. Выберите грамматически правильное продолжение предложения.

Выбрав пьесу,

1.началось распределение ролей.

2.оказалось, что там слишком много ролей.

3.была назначена первая репетиция.

4.мы немедленно начали репетировать.

№10. Выберите грамматически правильное продолжение предложения.

Услышав длинный гудок,

1.только после этого можно набрать номер.

2.наберите номер абонента.

3.набирается номер абонента.

4.значит, линия свободна.

№11. Выберите грамматически правильное продолжение предложения.

Прогуливаясь по вечернему городу,
1.мы получили настоящее удовольствие.

2.у нас завязался разговор.

3.подростками часто нарушаются правила поведения.

4.проспект произвел неизгладимое впечатление.

№12. Выберите грамматически правильное продолжение предложения.

Анализируя состав слова,

1.у меня возник вопрос.

2.укажите его морфемы.

3.мне поставили «отлично».

4.часто не указывается основа.

№13. Выберите грамматически правильное продолжение предложения.

Начав заниматься музыкой,

1.у вас остается мало времени для развлечений.

2.в значительной степени развиваются творческие способности.

3.у меня появилось много интересных знакомых.

4.я уже сделал свой выбор.

№14. Выберите грамматически правильное продолжение предложения.

Возвращаясь с работы,

1.мной овладела тревога.

2.испортилась погода.

3.это займет меньше часа.

4.я зашел к приятелю.

Приложение № 4.

Дидактический материал

6. Спишите текст, отредактируйте предложения, если это необходимо. 

1.Росш..е (не)забудки у руч..я уже зацвели. 2.Показавш..ся солнце из-за туч(?) ярко осв..тил.. лес и поляну. 3.Появив..ся поч(?)ки на деревьях говорили о наступавш..й весне. 4.На пристан.. толпились ожидающ.. пассажиры посадку на катер. 5.Молч..ливо стоят одетые березы и клены листвой. 6. Широко разл..ваются наполняемые реки талой водой. 7.Открыв окно, я залюб..вался видом города. 8.Открывая дверь, она громко скрипнула. 9.Мама с..дела, откинувшись на спинку стула. 10. Заканчивая чертеж,  у меня сл..мался карандаш (?). 11. Возвращаясь домой, ш..л дождь. 12. Прочитав рассказ, он пок..зался мне слишком грус(?)ным. 13.Разл..жив игрушки на д..ван.., дети нач..ли какую(то) интересную игру. 14.Возвращаясь из школы, меня застала гроза. 15.Под(?).е..жая к деревне, у машины спустилось колесо. 16.Прочитав А.Гайдара, мне больше всего понравилась повесть «Школа». 17.Читая эти строки, создается впеч..тление, что автор пиш..т о нас. 18.Он (не)замечал н.. лесов, н.. озер, заросшие кувшинкой. 19.На деревьях распустились первые листочки, р..стущих около дома. 20.П..стух увид..л наш костер, заноч..вавший в горах.

*Лекции и практикум входят в авторский комплекс по ортологии (имеется свидетельство о публикации)
Приложение 5.
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